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Posamezna števil-
ka 1 Din, mesečno, 
če se sprejema list 
v upravi,naročnina 
4 Din, na dom in 
po pošti dostavljen 
list 5 Din. - Celo-
letna naročnina je 
50 Din, polletna 
25 Din, četrtletna 
13 Din. Cene inse-
ratom po dogovoru 

V O N E D E E J S K I 

VENEC 
Uredništvo? Kopi-
tarjeva ul. It. 6/III . 
Telefon štev. 40-01, 
40-02, 40-03, 40 04, 
in 40-05. List izha-
ja vsak ponedeljek 

Uprava: Kopitar-
jeva ulica štev. 6. 
Poštni ček. račun. 
Liubljana št. 10.650. 
Teloton štev. 4001. 

Odmevajoča novoletna izjava Chamberlaina: 

99 Odslej ne bomo več klonili 
pred nobeno pretnjo" 

„Anglija je taho močna, da sedaj lahko izpolni vse 
obveznosti do imperija in do svojih zaveznikov" 

Condon, 1. jan. TG. Angleški ministrski pred-
sednik je kot predsednik konservativne stranke 
poslal svojim strankinim pristašem daljšo po-
membno novoletno poslanico, v kateri razvija zu-
nanjo in notranjo politiko svoje vlade. Spomenica 
je važna že zato, ker je Chamberlain prvič z veli-
ko odločnostjo poudaril, da je Anglija danes v 
organizaciji samoobrambe prišla tako daleč, da se 
ji ni treba bati nobenih okoliščin, ki bi jo mogle 
prisiliti, da se vda kakšni zunanji moči. Ministrski 
predsednik pravi med drugim: 

Zadnje mcsece so se razširile vesti, da je. an-
gleško oboroževanje pomanjkljivo in da smo na 
nekaterih področjih orožja zaostali. Temu danes ni 
več tako. V oboroževanju smo danes žc toliko na-
predovali, da ob začetku novega leta smelo rečem, 
da je Velika Britanija danes že v položaju, da iz-
polni vse svoje obveznosti, ki jih ima do svojega 
imperija, do svojih zaveznikov in do samo sebe. 
Angleško orožje je tako močno, da Velika Britanija 
brez oklevanja podvzame varnostne ukrepe, ki bi 
jih zahteval angleški imperij, zavezniki Anglije in 
obramba angleških otokov. Lo oborožena Anglija, 
ki lahko vsak trenutek izpolni svoje dolžnosti v 
zavesti, da bo njeno orožje zmagovito, bo v družini 
narodov igrala vlogo, ki ji pripada, da bo namreč 
zaščitnica miru tam, kjerkoli se pojavljajo bojni 
oblaki. Naša oborožena sila, pa naj bo to na morju, 
v zraku in na suhem, je danes tolikšna in tako 
močna, da bomo odslej na posvetih, kjer se sesta-
jajo zastopniki narodov, zmerom lahko rekli, da 
hočemo braniti in ohraniti mir z vsemi narodi, da 

smo voljni njihove težnjo poslušati do gotovih pa-
metnih meja, a da se ne bomo uklonili več nobeni 
sili. 

Ta izjava ministrskega predsednika jo jasna in 
so jo razumeli vsi, doma, kakor v inozemstvu. 
Chamberlain je tik pred svojim potovanjem v ino-
zemstvo, kjer se bo razgovarjal v »posvetih s za-
stopniki drugih narodov«. Njegova izjava je torej 
daleč slišna in prvo resno opozorilo, ki prihaja iz 
Anglije v teku zadnjih dveh let neprestanega po-
puščanja. 

Lebrun: 
f,Tudi pri drugih narodih bi 

rad videl isto dobro voljo" 

Pariz, 31. dec. AA. Havas. Predsednik repu-
blike, Albert Lebrun, je danes dopoldne sprejel 
člane diplomatskega zbora, ki so mu prišli čestitat 
za novo leto. Predsednika republike je pozdravil 
starosta diplomatskega zbora, apostolski nuncij 
msgr. Valerio. Lebrun se je zahvalil za pozdrav 
in za želje diplomatskega zbora, nato je pa po-
udaril, da jc Francija podala najjasnejše dokaze 
svoje volje, da hoče v tesnem sodelovanju z dru-
gimi narodi delati za mir. Nihče ne more dvomiti 
v odločnost, s katero bo Francija sodelovala pri 
vseh stremljenjih, ki jim je cilj zbližanje med na-
rodi. Francija se zaveda svojih pravic in dolžnosti, 
ki jo čakajo, in zaupa čustvom, ki navdihujejo nje-

no poslanstvo na svetu, zato se zanese, da ho iz-
vršila svojo nalogo. Želim videti tudi pri vladah 
drugih držav isto dobro voljo. 

Hitler: 
Naše naloge v letu 1939 

pa so tele: 

Berchtesgadcn, 1. jan. A A. NDB: Hitler jo 
za novo loto izdal proglas, v katerem pravi mod 
drugim: V bodočo nas čakajo tele naloge: Prva 
naloga je in ostane kakor v preteklosti vzgoja 
našega naroda v duhu narodnosocialistično skup-
nosti. Druga naloga je izgradnja in utrditev naše 
vojske. Tretjo nalogo vidimo v izvedbi štiriletnega 
načrta, dalje v ureditvi vprašanja glede pomanj-
kanja delovnih sil in gospodarske priključitve na-
ših novih dežel rajhu. Zavedamo sc obveznosti, 
nastalih iz našega prijateljstva z fašistovsko Ita-
lijo. Te obveznosti so neprekršljive. Naše razu-
mevanje zgodovinsko vlogo Mussolinija v služIti 
ohranitve miru v preteklem letu nas navdaja z 
globoko hvaležnostjo, toda zahvaljujemo sc tudi 
drugim državnikom, ki so to leto hoteli z nami 
iskati pota k mirni ureditvi neodložljivih vpra-
šanj. 

Glede svetovne politike nam naše stališče na-
rekuje protikomunistični pakt. Vsekako je naša 
edina želja, naj bi novo leto pripomoglo k splošni 
pomiritvi sveta. 

Francoske protizahteve 
Francija hoče od Italije Sardinijo in Pontilerijo 

Rim, 1. jan. b. Čeprav so se odnosi med Fran-
cijo in Italijo zboljšali, se vendarle časopisna po-
lemika nadal juje v izredno ostrem tonu. »G i o r -
n a 1 e d' 11 a 1 i a« napada izvajanja glasila fran-
coskega generalnega štaba »F r a n f e M i 1 i t a i -
r e«, ki poudarja potrebo, da Francija, ako bo Ita-
lija še naprej vztrajala pri svojih zahtevah, ki 
ogrožajo dosedanje stanje na Sredozemskem mor-
ju, postavi slične zahteve kot Italija. Te zahteve 
Francije naj bi se nanašale na Sardinijo in Pan-
telerijo. Francoski list smatra, da Sardinija ogro-
ža francoske prometne pomorske žile ter bi je 
bilo treba prav tako kakor Korziko priključiti 
Franciji. Kar pa se tiče otoka Pantelerije, pa pravi 
francoski list, da ogroža varnost Francije, ker je 
ta otok oddaljen samo nekaj 10 milj od Tunisa 
ter bi morala otok zasesti Francija. List nadalje 
sprašuje Italijo, kako je sploh mogla brez znanja 
Francije utrditi ta otok. 

»Giornale dTtalia« odgovarja na gornja iz-
vajanja francoskega lista ter smatra, da hoče iz-
zivati Italijo. Odločno odklanja samo misel na 
takšne bedaste zahteve, ki jih sploh ni mogoče 
postaviti, in poudarja, da je bila Sardinija vedno 
italijanska. Utrditev Sardinije pa je bila le od-
govor na francoske utrdbe na Korziki. Glede Pan-
telerije pravi list, da Italija ni imela nobenega 
razloga, da obvesti Francijo o utrditvi tega otoka, 
ker tudi Francija ni Italije vprašala, ko je utrdila 
Tttnis in pa Bizerto, dasiravno po pogodbi iz leta 
1871. omenjenih luk ne bi smela spremeniti v 
vojne luke. Zahteve francoskega lista smatra 
>Giornale dTtalia« za trapaste in pravi, da ako 
bi se že pričelo razpravljati o razorožitvi morskih 

'ožin, potom bi se moralo to nanašati predvsem na 
Gibraltar in Sueški prekop. 

Italiia pa zahteva 
od Francije.. e 
Rim, 1. januarja, b. Rimski dopisnik »Tempsa« 

poroča, da bi se mogla franoosko-italijanska poga-
janja pričeti na kompromisnih temeljih, če Fran-
cija sprejme sledeče italijanske zahteve: 

1. Ustavitev protiitalijanske gonje v fran-
coskem tisku; 

2. da so v luki Džihuti ustanovi svobodna co-
na, s katero hi Italija tako svobodno razpolagala, 
kakor bi Jugoslavija razpolagala s cono v Solunu, 
razen tega pa bi morala Francija zagotoviti Italiji 

sodelovanje v upravi železniške proge Džibuti-
Addis Abeba; 

3. da se Francija pobriga za gospodarski in 
prometni sistem T Sueškem prekopu, T katerem 
se mora zagotoviti sodelovanje Italiji. Poleg tega 
morajo dati Francozi iniciativo za znižuije taks za 
plovbo ladij skozi Sueški prekop; 

4. da Francija uredi položaj italijanskih kolo-
nistov v Tunisu, kjer lahko obdrži svoj protekto-
rat. Dati jim rnora nov statut, ki bo izdelan na 
temelju popolne enakopravnosti. 

Francija odklanja 

posredovanje Nemčije 

Pariz, 1. jan. b. »1,'Oeuvre« poroča iz Ber-
lina, da se v tamkajšnjih informiranih krogih go-
vori, da je francoski odpravnik poslov v Berlinu 
te dni dal razumeti, da Francija ne bo ugodno 
sprejela posredovanja Hitlerja v francosko-itali-
janskem sporu. Jasno je, pravi list, da bi Hitler 
hotel ponuditi Franciji svoje posredovanje zaradi 
dejstva, ker britanski ministrski predsednik 
Chamberlain nima v Parizu nič več posebnih šans. 
Vse kaže, da hoče Berlin dati pobudo za sklica-
nje konference štirih velesil, ki bi omogočila 
Nemčiji, da postavi na njej svoje kolonialne za-
hteve. Pri splošni ureditvi španskega vprašanja 
bi se moral urediti tudi problem Malte. V Ber-
linu ne verjamejo, da bi Francija sprejela načrt 
za sklicanje konference štirih, ker Francija ne-
prestano poudarja, da želi direktna pogajanja z 
Italijo. Navzlic temu pa v Rimu upajo, da bo 
Chamberlain na povratku iz Rima predlagal fran-
coskim državnikom, da sodelujejo na četvorni kon-
ferenci. 

Chamberlainovi cilji 
pri obiska v Rima 
London, 1. jan. A A. Štefani. S poluradne stra-

ni izjavljajo, da ni bil sprejet nikak program glede 
vprašanj, o katerih naj bi razpravljali o priliki 
skorajšnjega sestanka angleških in italijanskih 
državnikov v Rimu. Naglašajo, da mora glede tega 
priti pobuda z italijanske strani, ker je Mussolini 
še v Munchenu povabil Chamberlaina v Rim. Se-
stanek v Rimu bo nudil zastopnikom obeh držav 
priliko, da se bavijo z resnimi vprašanji, kako bi 

Bitka v Kataloniji 
Nova napredovanja Frankovih čet 

poroča: Z zavzetjem vasi Cubells so nacionalistič-
ne čete presekale pot Lerida—Seo de Urgel. Od 
snoči nacionalistično topništvo neprestano obstre-
ljuje Siero Montclar, naravno utrdbo, ki predstav-
lja važni prometni vozel v vsej pokrajini severne 
Katalonije. 
publikanskega poveljstva potrjuje, da se ofenziva 
Francovih čet na vseh odsekih nadaljuje. Boji so 
posebno uspešni severno vzhodno od Balaguera 
pri Cubellsu. 

Bil ban. 1. jan. AA. NDB: Nacionalistično vr-
hovno poveljstvo poroča, da so nacionalisti v letu 
1938 sestrelili 639 republikanskih letal. 

Salamanca, 1. januarja. A A. Havas: V urad-
nem poročilu nacionalističnega vrhovnega povelj-
stva stoji: 

Na katalonskem bojišču so naše čete znatno 
napredovale. Zavzeli smo Cubells in Pobla de 
Grenadela, ter neka druga mesta Ujeli smo nad 
tisoč sovražnih vojakov. Naše letalstvo je bilo de-
lavno. Bombardirali emo valencijsko pristanišče, 
ter zadeli več pristaniških objektov, kakor tudi 
tovarne kemičnih proizvodov. Napadli smo tudi 
sovražnika v Kataloniji, kjer je začel zbirati svoje 
čete. 

se čim bolj zboljšali odnošaji in dosegel sporazum 
med štirimi zahodnimi velesilami. 

Razpravljali bodo o italijansko-francoskih od-
nošajih, o španskem vprašanju, o kolonialnih za-
htevah Nemčije in o vprašanju izseljevanja Judov. 

Kakor na merodajnem mestu izjavljajo, si bo-
sta Chamberlain in Halifax prizadevala, da pride 
do zboljšanja odnošajev med Francijo in Italijo, 
čeprav o podrobnostih ne bodo razpravljali o tem 
vprašanju, posebno ne o Tunisu in Džibutiju. Glav-
ni predmet rimskih razgovorov bo špansko vpra-
šanje. Poudarjajo, da se je treba ozirati na vlogo, 
ki jo je igral Mussolini v Miinchenu pri svojem 
prizadevanju za dosego monakovskega sporazuma. 
Prevladuje prepričanje, da bo kljub sedanjemu 
zelo resnemu mednarodnemu položaju rimski raz-
govor imel pomembne uspehe. 

Pariz. 1. jan. AA. Havas: Seja poslanske 
zbornice se je nadaljevala ob 9.30. Vlada je za-
htevala, da se takoj začne razprava. Opozicija je 
zahtevala, da se vstavijo gotovi amandmani. To 
zahtevo je finančni minister Roynaud zavrnil. Da-
ladier je postavil vprašanje zaupnice. Amandmani 
so bili zavrnjeni s 377 proti 237 glasovi. Po raz-
pravi v parlamentu je bil proračunski predlog v 
celoti sprejet s 372 proti 238 glasovi. 

Srečno in veselo novo leto 
Uredništvo in uprava 

Slava kolesarskega 
bataljona 

Ljubljana, 1. januarja. 
V vojašnici vojvode Mišiča je bila danes do-

poldne prisrčna vojaška slovesnost. Naš kolesar-
ski bataljon, ki je nastanjen v tej vojašnici, jo 
slavil svojo slavo kot spomin na ustanovitev prvo 
kolesarsko ediuice v jugoslovanski vojski. Ta 
vrla edinica naše vojske, katere ustanovitev je 
narekovala sodobna vojna tehnika, še ni imela 
priložnosti, da dokaže svojo hrabrost v borbi, je 
pa izvrstno opremljena in izvežbana. 

Zaradi mraza se jo slovesnost obreda in re-
zanja kolača izvršila v okusno okrašeni vojaški 
sobi. Slovesnosti so prisostvovali vsi vojaki ba-
taljona z gg. oficirji in poveljnikom g. majorjem 
Fordom Muslovičem na čelu. Slovesnost so po-
častili s svojim obiskom: inšpektor konjenice di-
vizijski general g. Peter Nedeljkovič iz Belgrada, 
ker spadajo kolesarske edinice v sestav konjenice, 
poveljnik dravske divizije divizijski general gosp. 
Lukič, njegov pomočnik general Dodič, poveljnik 
artiljerije general Glišič ter mnogo drugih višjih 
vojaških dostojanstvenikov, od civilnih osebnosti 
pa so biti navzočni zastopnik g. bana načelnik 
g. Kosi, zastopnik g. škofa kanonik g. dr. Klinar, 
zastopnik ljubljanskega župana občinski svetnik 
g. polkovnik Andrejka, zastopniki rezervnih čast-
nikov in drugi. Slavo se je udeležil tudi arhi-
diakon g. Tovornik iz Konjic, kjer je lansko po-
letje kolesarski bataljon taboril. Po obredu in 

_ rezanju kolača je nagovoril zbrano vojaštvo ba-

»™ taljena domačin poveljnik bataljona g. major Mu-
slovič, ki jo v lepih .besedah orisal pomen da-
našnjo slave tor pozval vojake, naj vzkliknejo 
svojemu vrhovnemu poveljniku kralju Petru II. 
Vojaštvo se je z gromkim vzklikom odzvalo nje-
govemu pozivu. Nato jo bataljonu čestital slavo 
inšpektor konjenice divizijski general g. Nedelj-
kovič. 

Nalo so se gostje podali v prostore oficir-
skega doma na okusen prigrizek, s katerim so 
jim ljubeznivo postregli gg. častniki bataljona. 

Iz vojaške službe 

Belgrad, 1. jan. m. V »Službenem vojnem listu« 
je izšel ukaz o napredovanju častnikov. Napredovali 
so: za podpolkovnika topniški majorji Slavko Tomin-
šek, Franjo Korda, sanitetni major Mirko Pavlič; za 
majorja pehotni kapetan I. razr. za generalštabne po-
sle FJrvin Rataj, topniška Slavko Grurn in Stanislav 
Jelačin, letalski Joahim Žitnik, v mornarici intendant-
ski Anton Antonovič, geodetski Josip Čeme in letal-
ski dr. Ivan Ogorelec; za majorja inženirsko-tehnične 
stroke pri mornarici ing. Peter Rozman, Vincenc Ja-
len, ing. Dušan Rožman; za kapetana I. razr. Janko 
Štuhec, Slavko Ogrizek, Albin Držan in Viktor Žer-
jav, vsi intendantski, v orožništvu Ciril Petovar; za 
poročnika bojne ladje I. razr. Mate Podkrajšek; za 
kapelane II. razr. pehotni Leopold Turšič, Josip Ju-
vančič, topniški Albin Cizelj, Jože Bajuk ing. Anton 
Antonovič, letalski Slavko Ožbalt, Alojz Skobernjak 
in Miha Klerova, veterinarski Franc Karlin, orožni-
ški Dušan Sedlar, inženirski Bogomir Pust, letalski 
Anton Škulj; za poročnike pehotni Maksimilijan Hun-
stej, Henrik Torkar, topniški Lojze Falnoga, Franc 
Balon, Karel Kronegger, Avgust Cajnko, Tugomir Jan, 
Josip Ambrožič, Viktor Rome. Istočasno je objavljen 
ukaz. o nparedovanju večjega števila rezervnih čast-
nikov. 

Upor Slovakov 
proti nasilju Madžarov 
Nemški tisk podpira Slovake v njihovem boju 

Bratislava, 1. januarja. A A. Havas: Na poziv 
voditelja Hlinkove garde ministra Sidorja so bile 
manifestacije v Bratislavi in vsoh drugih mestih 
ter po številnih vaseh na Slovaškem. Pri teh ma-
nifestacijah so Slovaki izkazali čast onim, ki so 
padli, ali pa eo bili ranjeni na Madžarskem. V 
svojem govoru, ki so ga oddajali po radiu, je Si-
dor izjavil, da Slovaki žele miru, »miru, ki sloni 
na zmagi Hlinkove krščanske misiije.« 

O preganjanjih Slovakov pod Madžari piše ob-
širno »S 1 o v e n s k a L i g a«, in sicer v okrožni-
cah, ki jih je razposlala tisku in raznim kulturnim 
ustanovam po vsem svetu. V teh okrožnicah je 
zbrano veliko dokazilnega gradiva o terorju Ma-
džarov. »Slovenska liga« ima na razpolago obilo 
totogratičnih posnetkov o madžarskih nasilstvih 
kakor tudi izjave prič, ki so preživele strahotna 
preganjanja samo, ali so bile očividci grozodejstov, 
ki so jih Madžari izvajali nad Slovaki v zasedenem 
ozemlju. Pisatelj Konstantin Huin je bil poslan v 
Ameriko, da tamkaj seznani ameriško javnost o 
mučeništvu Slovakov. Liga je poslala tudi pistno 
madžarskemu primasu kardinalu Sered.vju, kjer ga 
prosi, naj so zanima za usodo madžarskih tolp. Iz 
vsega zasedenega ozemlja javljajo grda tolovajstva 
nad Slovaki. Dijake pretepajo. Izobražence napa-
dajo po noči v njihovih stanovanjih. Radioaparate, 
ki jih imajo Slovaki, so večidel že razbili, da no 
bi mogli poslušati radio iz Bratislave. Pred ma-
džarskim tolpami ni nikdo več varen. Znane so 
gnusne stvari o postopanju madžarske soldateske 
s slovnškimi ženami in dekleti. 

Zinačilno je, da se je začel vos n e m š k i t i s k, 
navzlic prijateljskim odnošajem mod Madžarsko in 
Nemčijo, v dolgih člankih zgražati nad dogajanji 
v od Madžarov zasedenih slovaških ozemljih »Vol-
kiseher Beobachter« na primer objavlja dolga po-
ročila o položaju ler se sprašuje, če bo mogoče 
šo dolgo gledati, kako se s Slovaki postopa, ko je 
dunajska razsodba vendar vsem manjšinam zajam-
čila pravičnost. Pod dunajsko razsodbo pa stoji 
podpis nemškega zunanjega ministra. Tega ne bo 

mogoče več dolgo gledati. Kaj naj reče kulturni 
svet, tako se sprašuje nemški list, na poročila, da 
madžarske tolpe smejo vdreti na sveto noč v cer-
kev, kjer so Slovaki zbrani pri polnočnici, ter se 
znašati nad mirnimi verniki, brez razlike na nji-
hov spol, e puški mi kopiti. 

Pisanje nemškega časopisja je vzbudilo v Bu-
dimpešti strah, da ne bi Nemčija zaradi nekultur-
nega obnašanja Madžarov zahtevala, dr se dunaj-
ska razsodba razveljavi in da se kraji, ki so jih 
Madžari zasedli, vrnejo Slovaški. Po Budimpešti 
so se podobne vesti žo širile in povzročile v vladnih 
krogih nervoznosl. Vladni listi so potem o dogod-
kih prinesli zmedena poročila, kjer sicer ne zani-
kavajo, da so se pripetile »nerednosti«, kjer pa 
valijo krivdo na Slovake. V Budimpešti so začeli 
čutiti, da so v pogledu Slovakov zadeli v Nemčijo, 
in da je čas, da na Madžarskem zmaga modrost 
nad slepimi strastmi. 

Po vsem Slovaškem je bilo danes nenapove-
dano izredno ljudsko štetje, kor so hočejo slovaško 
oblasti prepričati — brez kakšno nervozno propa-
gande — koliko jo na ozemlju Slovaške Slovakov, 
koliko pa tujih manjšin. 

„Na Slovaškem smo 
gospodarji mi.. 
izjavlja dr. Tiso dr. Hachi 
Bratislava, 1. jan. TG. Pri poslovilni večerji, 

ki jo je slovaška vlada priredila na čast češko-
slovaškemu predsedniku republike dr. Hachi, ki 
je prebil božično počitnice v Tatranski Lomnici, 
je predsednik dr. ttncha izrazil željo, da bi od-
nošaji med tirati Čehi in Slovaki postali dobri in 
da bi se kaj kmalu zabrisati spomini na neljube 
dogodke nedavnih dni. ki so vrgli seneo na med-
sebojne odnošaje obeh državnih narodov. Pred-
sedniku dr. Ilachi jo v odgovor nazdravil slo-



(Nadaljevanje s 1. strani) 
vaški ministrski predsednik dr. Tiso, ki je med 
drugim dejal tudi naslednje značilne besede: 

» V kolikor tiče mene in mojo vlado ter sln-
vaškrga naroda, izjavljam, da stojim vedno pri 
vas, gospod predsednik, kajti Slovaki dobro ve-
mo, kaj in koliko dolgujemo bratom Čehom. Na 
drugi strani pa prav dobro vemo tudi to, da so 
so mod Cehi nahajali in so še nahajajo ljudje, 
ki dobro vedo, da so se v prostosti zgodile stvari, 
ki niso izhajale iz ljubezni do Slovakov in ki pri 
Slovukih tudi niso mogle sprožiti odmeva ljubezni. 
Vse te nupakn prihajajo od tega. ker se osnovno 
načelo medsebojnih odnošajev med Cehi in Slo-
vaki ni spoštovalo, namreč načelo, da smo na 
Slovaškem mi. to je Slovaki, to jc slovaški na-
rod. tisti, ki gospodarijo.* 

Variava, 1. jan. AA. Havas: V Šleskem Tječinu 
je prišlo do novega incidenta. V Sombarhu je padla 
bomba na neko restavracijo, katere lastnik jc Poljak. 
Restavrater je ranjen. Domnevajo, da so atentatorji, 
k: so, kakor se zdi, pobegnili čez mejo, češke narod-
nosti. 

Finski državni obisk v Stockhoimu 
Helsinki, 1. januarja. AA. Pat.: Predsednik 

finske vlade Kajander in zunanji minister Krko 
sla odpotovala v Stockholm, kjer se bosta s člani 
švedsko vlade razgovarjnla o vojaških vprašanjih, 
ki se nanašajo na otok Aland. Finska ministra 
bosta ostala v Stockhoimu do 7. januarja. 

Poljska zunanja politika v letu 1939 
Varšava, 1. jan. AA. DNB: »Oazetn Poiskat 

objavlja članek o zunanji politiki Poljske o pre-
teklem letu. Č l a n i m e d drugim pravi, da je zu-
nanja politika Poljske v glavnem odvisna od od-
nošajev do dveh >sednjih velesil, Nemčije in 
Sovjetske Rusije. Dalje je v članku izražena že-
lja Poljske, da obdrži dobre odnošaje z, vsemi 
sosedi, kakor tudi da prav tako kot dozdaj dela 
za učvrstitev miru. 

Po kitajskih bojiščih 
Cunking. 1. januarja, b. Iz jugozahodnega dela 

pokrajine Šans i prihajajo vesti o uspešnem delo-
vanju kitajskih četnikov proti japonski redni voi-
ski. Po poročilih iz Nijencana je skupina kitajskih 
četnikov izvršila uspešen napad na kolono japon-
skih oklopnih avtomobilov ter jih uničila. Borbe 
okrog motita Jumenkana se nadaljujejo. Kitajske 
čete so porušile tudi pontonski most čez Rumeno 
reko, ki so ga Japonci gradil celih 14 dni. Topni-
ško obstreljevanje ob Rumeni reki se strahovito 
nadaljuje in o h o strani beležita velike izgube. 

Washington, 1. januarja, b. Pred kratkim izro-
čeni ameriški protest v Tokiu je obenem zadnja 
nota USA v zvezi s politiko odprtih vrut na Kitaj-
skem. Večina ameriških listov trdi, da je zadnja 
izjava predsednika japonske vlade jasen dokaz, 
da ee hoče Japonska polastiti vseli tržišč na Dalj-
nem vzhodu, kar pa zna postati za njo usodepolno, 
in sicer za nadaljnji razvoj vojne na Kitajskem in 
pa tudi za njen notranjepolitični razvoj, ker si bo-
do velesile znale zaščiti svoje interese na tamkajš-
njih tržiščih. 

Madžari hočejo ven iz Z N 
Budimpešta. 1. januarja. AA. Havas: »Ali bo 

Madžarska zapustila Zvezo narodov in pristopila 
k protikomunističnemu paktu«, tak je naslov član-
ka. ki ga je objavil madžarski zunanji minister 
grof C z a k y za novo leto v » P e s t e r L1 o y d u«. 
To je prvikrat, da uradni zastopnik Madžarske 
javno piše o tem vprašanju. Mi razumemo današ-
nje razmere — piše grof Czaky v omenjenem član-
ku — in vemo tudi že več kot 10 let, kako Zveza 
narodov stalno pada. Čutimo pa tudi, kako velike 
važnosti je protikomunistični pakt. Svetovno javno 
mišljenje se začenja zbirati okoli dveh idej. Za-
vedamo se, da niliče ne more oznanjevati dveh 
ver, dveh ideologij. 

Grof Czaky dalje piše. da je Madžarska popol-
noma zvesta osi Rim—Berlin in da Nemčiji prizna-
va pravico do gos|Mxlarske prednosti v Srednji 
Evropi. Prav tako Madžarska goji prijateljska 
čustva do Jugoslavije, a tudi odnoaaji z ostalimi 
državami v sosedstvu so dobri. Kar se tiče odno-
šajev z velikimi zapadnimi državami, poudarja, da 
Madžarska ostaja zvesto ob strani Rima in Ber-
lina. to pa da ne pomeni, da je proti ostalim za-
hodnim velesilam. V svojem članku grof Czaky I 
pravi, tla se počuti optimista v zmernem smislu 
besede glede dogodkov v novem letu 1939. Ne- | 
mogoče je — pravi grof Czakv — da bi nam novo 
leto prineslo novih težav. Globoko sem prepričan, 
ia rod, ki je preživel svetovno vojno, več ne želi 
kaj takšnega. 

London, 1. jan. AA. Havas: Sundav Dispach* j 
poroča, da angleška vlada namerava odpovedati 
angleško-sovjetsko trgovinsko pogodbo iz 1. 1934. | 

Nemčija hoče več podmornic 

Vzrok - Sovjetska Rusija 
Nenadna pogajanja z angleško vlado 

Lnudon. I. jan. b. Največjo pozornost posve-
čajo londonski politični krogi nemško-britanskim 
pomorskim pogajanjem, ki so se pričela včeraj 
v Berlinu. Ta pogajanja so povzročila živahno de-
bato v londonskem tiska. Zaradi sedanje nem-
ško-angleške napetosti dobivajo berlinske zahteve 
načelno politični pomen. 

»Dailv Telegraphc poroča, da Nemčija za-
hteva enakopravnost z Anglijo glede tonaže pod-
mornic, razen tega pa pravico, da sme zgraditi 
dve nadaljuj kriiarki po 10.000 ton. Nemčija je 
v pomorskem sporazumu 1. 1035 izjavila, da se 
zadovolji pod normalnimi okolnostmi s 45 odst. 
britanske podmornične tonažo, pridržala pa si je 
pravico svojo podniornično tonažo zvišali za 100% 
napram britanskemu brodovju, če nastane polo-
žaj, ki bi po mnenju Nemčije to povišanje za-
hteval. Nemčija so je obvezala, da bo Veliko Bri-
tanijo obvestila, ako bo nastopila ta okolnost. 
Očividno Nemčija prav v sedanjem trenutku sma-
tra, da je ta okolnost nastopita in hoče izvesti 
svoj pomorski program. 

Nemčija ima sedaj 71 p o d m o r n i c srednje 
in lažje tonaže, Britanija pa razpolaga z 69 pod-
mornicami velike tonaže. Skupna tonaža britan-
skega podmorničnega brodovju znaša 70.000 ton, 
nemškega pa le 25.000 ton. Nemčija zahteva za-
radi tega zvišanje svoje podmornične tonaže za 
okroglo 45.000 ton. G l e d e k r i ž a r k je bilo 
stanje ob času podpisa sporazuma takšno, da je 
razpolagala Nemčija samo s tremi križarkami 
po 10.000 ton, Anglija pa jih je imela 15. Na te-
melju pomorskega sporazuma zahteva Nemčija 
sedaj dve nadaljni križarki tega tipa in se tudi 
tukaj sklicuje na spremenjene razmere. 

Anglija je že poslala v Berlin svojo dele-
gacijo, kar je izzvalo v VBeli političnih in voja-
ških krogih precejšnje iznenadenje. Prihod po-
morske delegacije Velike Britanije v Berlin je 
sledil na zahtevo Nemčije. Angleška delegacija je 
pristala na vse nemške zahteve, ki jih je sma-
trala ia upravičene in zmerne in ki ne spremi-
njajo osnov obstoječega pomorskega sporazuma. 
Glede podmornic so nemški predstavniki infor-
mirali britansko admiraliteto, da bo Nemčija 
zgradila vrsto novih podmornic, ni pa še znano, 
kakšno tonažo bodo imele te podmornice. V tre-
nutku, ko je bil podpisan nemško-angleški po-
morski sporazum, je imela Nemčija tri križarke, 
ki so zelo zanimale Veliko Britanijo z ozirom na 
njih oborožitev in oklep. Po sporazumu ima Nem-
čija pravico do pet takih križark ter se je te 
pravice tudi poslužila. 

Nemška želja, da poviša brodovje. pa je pri-
šla predvsem z a r a d i o b o r o ž e v a n j a R u 

Trije zavezniki 
komunizem - Judje - masonerije 

Judovski škandal v Parizu 
Juda Nattana goljufije presegajo 200 milijonov frankov 

Vmešana je tudi država in znani politiki 
Pariz, 31. dec. TG.Tukajšnje časopisje se raz-

pisuje o Škandalu ki ie nenadno izbruhnil okrog 
imena Bernarda N a t h a n a , znanega filmskega 
magnata, ki je bil te dni z nekaterimi svojimi so-
trudniki aretiran. Pripravlja ee škandal, ki menda 
ne bo nič manjši od onega, ki je bil povezan z ime-
nom Stavijski. Zc dosedanja preiskava je dokazala, 
da je država oškodovana za mnogo več, kakor pri 
Stavijskemu. Za enkrat so znana naslednja dejstva, 
ki jih pariško ljudstvo z naslado — ki ji sledi ogor-
čenje — prebira po dnevnem tisku. 

Bernard N a t h a n , ki se drugače piše T a n -
n e n z a p i (Hojin storž), jc pred leti prišel iz svo-
ie ro.munskc domovine. Bil je brez pare v žepu. 
V Parizu je našel takoj zaposlitev pri proizvajanju 
filmskih posnetkov. Francoski industrialcc Pathe, 
ki v bodočnost svoje firme ni imel mnogo zaupanja, 
jo je prodal temu Nathanu, ki je na čudežen način 
spravil skupaj za nakup potrebnih % milijonov 
frankov. Nathan je svojo kreditno zanesljivost do-
kazal z nekaterimi — dejanskimi ali izmišljenimi, 
to se še ne ve — nakupi in prodajami hiš. V po-
nodbi se je Patheju zavezal, da mu bo vsak mesec 
plačal 10 milijonov frankov. Od kTaja je to redno 
plačeval. Denar jc jemal iz blagajne kupljene firme. 
Pet mesecev kasneje je od 96 milijonov že upora-
bil 83. Jud Nathan je ustanavljal izmišljene delni-
ške družbe, ki iih je potem firma Pathe takoj poku-
pila. Genijalno.»t romunskega Juda je bila v tem, 
da ie premoženje firme Pathe izkoriščat na čudo-
vito iznajdljive načine. Dobiček od tega poslovanj 
je Nathan vtaknil v svoj žep in si je s prigobufa-

. .,.. • . _ m l l i j n nnv « Uatprimi num milijoni napravil mi.sjunur, - » • " " » » 

s i j e , ki je pričela graditi sedem križark takš 
nega tipa in bi imela v doglcdnem času premoč 
nad Nemčijo na Baltiškem morju. V Nemčiji je 
tudi znano, da razpolaga Rusija z velikim števi-
lom podmornic in da je v zadnjem času pričela 
graditi zopet vrsto velikih podmornic, ki bodo 
lahko postale zelo nevarne nemškemu vplivu na 
Baltiškem morja. Nemčija hoče na vsak način 
uravnovesiti brodovje sil na Baltiškem morju, 
ker je zanjo velikega pomena. 

Berlin, 1. jan. A A. DNB: Zastopniki britan 
ske admiralitete. ki so 9. decembra pripotovali v 
Berlin, so imeli včeraj razgovore o angleško-
nemškem pomorskem razgovoru z dno 13. julija 
1935 in 17. julija 1937. Razgovori so potekali v 
zelo prijateljskem duhu. Zastopniki obeh vlad so 
obrazložili oboje izkušnje glede vprašanj, ki so 
na dnevnem redu. Končno sporočilo nemške vla-
de bo britanska vlada dobila pismeno. Zastop-
niki britanske admiralilele so se danes odpeljali 
v London. 

Admiral Cunningliam je prispel na letališče 
v Croydon nekaj po 13.40. Pripeljal se je z nem-
škim letalom. Ko je stopil iz letala, je dejal samo 
to, da nima ničesar izjaviti. 

Nemčija prelomi z Ameriko? 
Pariz, 31. decembra, b. Agencija Fournier po-

roča iz Berlina, da bo nemška vlada odpoklicala 
svojega odpravnika poslov iz Washingtona. Vest 
se še ne potrjuje, pa tudi ne zanika. 

Z letalom je hotel rešiti ženo 
Moskva, 81. dec. AA. Reuter. Angleški držav-

ljan Grower, ki je 13. novembra pr. leta popolno-
ma sam preletel s svojim letalom iz Stockholma v 
Moskvo, da bi ddpeljai s seboj na Angleško svojo 
ženo, po narodnosti Rusinjo, se je moral danes za-
govarjati pred sodiščem. Obsodili so ga na 1.500 
rubljev globe in na zaplembo letala, češ, da je na 
nezakonit način prispel na sovjetska tla. Razen 
tega ga je sodišče obsodilo na pet let izgona iz 
Sovjetske Rusije. Obtoženec priznava svoj krivdo, 
ima pa možnost za vložitev prizivn (!) 

Palestina v letu 1938 
Jeruzalem, 1. jan. AA. Reuter. Po zasebnih 

podatkih je lota 1938 v Palestini bilo ubitih 1.9S7 
ljudi, 1720 pa je bilo ranjenih. Od tega števila 
odpade na ubite angleške vojake 70, ranjenih pa 
je bilo 234 Angležev. Izgubilo je dalje življenje 
292 Judov, 649 pa je bilo ranjenih. Ostanek odpa-
de na Arabce, ki so po veliki večini pomrli v 
odprtih bojili z angleškimi četami in s policijo. 

Belgrad, 1. jan. m. V francoskem poslaništvu je 
bil dane« tradicionalni novoletni sprejem, na katerem 
je namesto odsotnega francoskega poslanika g. Bru-
gereja čestital članem francoske kolonije in prijateljem 
Francije odpravnik poslov, baron Coche. Ob tej pri-
liki je imel tudi daljši govor. 

»Sanca Nemčije nad Ukrajins 
francoski list poziva k obnovi »nacionalne* 

boljševizma osvobojene Rusije« 
Pariz, 1. jan. TG. V » J o u r « je izšel pod 

naslovom :-Ukrajina, cena za svetovni mir« senza-
cionalen članek, ki ga je napisal znani zunanje-
politični časnikar Vallery-Radot. Člankar prihaja 
do zaključka, da se ukrajinsko vprašanje približuje 
političnemu obzorju z neverjetno naglico, z njim 
pa tudi nova evropska kriza. Zaključni stavek se 
glasi: »Samo nova prerojena, nacionalno ruska Ru-
sija, ki ho osvobojena boljševiškega komunistične-
ga robstva, je v stanu, da zaustavi nemški gospo-
darski in politični razmah proti vzhodu.« 

Glavne misli, ki jih člankar navaja, so nasled-
nje: V trenutku, ko se s toliko .jasnostjo postavlja 
ukrajinsko vprašanje, ki nas bo, čeprav je že na-
javljena, še presenetilo, ker ga nočemo vzeti resno, 
kakor nas jo našlo nepripravljene avstrijsko in 
sudetsko nemško vprašanje, je bivši carski ruski 
general Gulemič izdal proglas, naj se zbere med-
narodna konferenca, ki bo končnoveljavno uredila 
rusko vprašanje. Toda imejmo dobro pred očmi, 
predno se spuščamo v kakšna resna dejanja v tem 
pogledu, da je neumno misliti na kakšen uspeh, 
dokler proti nemškemu razmahu nimamo n i č dru-
gega postaviti v bran kakor svojo škodljivo in 
brezpredmetno zavezniško pogodbo s Sovjeti. Ako 
ne bom našli drugih sredstev, bomo še pred šesti-
mi meseci doživeli rojstvo nove Ukrajine, ki bo 
zbrala okrog sebe vse Ruse ob Dnepru, Donu in 
Volgi, okrog načela, da ima tudi ukrajinski narod 
pravico določevati o svoji usodi. Niti francoska niti 
angleška vlada nista razumeli, kako važno poglav-
je se je začelo v trenutku, ko sta Madžarska in 
Poljska postavili svoje zahteve po skupnih mejah. 
Skoraj ves francoski in angleški tisk sta se tej 
zahtevi zoperstavila. Danes je že prepozno, kajti 
skozi Karpalsko Ukrajino itna nemški gospodarski 
in politični vpliv prosto pot proti Ukrajini. Prvo 

dejanje v tej novi politični drami, ki se pripravlja 
je končano in sedaj stojimo že pred drugim po-
glavjem. Nikar ne mislimo, da Je to vprašanje 
malenkostno in postranskega pomena. Ukrajinci so 
bili priključeni Rusiji carjev šele po bitki pri Pol-
tavi 1. 1709., ko je skupno s kraljem Karlom X I I . 
podlegel tudi ukrajinski ataman Mazepa. Ukrajin-
ski narod torej še ni tako dolgo podložen. Ne sme-
mo se čuditi, da še ni pozabil na svojo svobodo 
in če pod trenutnimi okovi še vedno polje močna 
želja po osamosvojitvi. Nemčija je že leta 1917. 
napravila jioskus, da odtrga Ukrajino od Rusije 
in s tem podere tudi rusko velesilo. Ukrajinsko 
vprašanje torej vstaja in mu bo treba pogledati 
naravnost v oči. Na isti način, kot se je nedavno 
v Avstriji reklo: »Ali obnovitev Hahsburžanov, ali 
priključitev k Nemčiji«, se bo kmalu tudi o Ukra-
jini reklo: »Ali obnovitev starih ruskih izroči, ki 
bodo v ukrajnskem narodu vzbudili spomin na dve 
slo let trajajoče sodelovanje z Rusi, ali pa odlom 
Ukrajine od Rusije in njena posredna priključitev 
k nemškemu vplivu«. Ako pri Ukrajincih zmaga 
težnja po popolni narodnostni samoodločbi, in ta 
bo zmagala, ako se ukrajinsko vprašanje ne uredi 
v zvezi z Rusijo, potem bomo v Ukrajini doživeli 
podoben dogodek, kot so se pripetili v Avstriji in 
na Češkoslovaškem. 

Približuje se ura, ki jo je že leta 1925. v an-
gleški reviji »E n g li s h R e v i e w« napovedal Sa-
roles, ko je dejal: »Ako stari Rusiji, ruski na-
cionalni Rusiji takoj nc pomagamo, da ho postala 
odporna proti vsakemu vplivu od Nemčije, hodo 
vse nove države, ki so po svetovni vojni nastale, 
med njimi r prvi vrsti Poljska, obsojene na naglo 
smrt. Senca velike Nemčije se dviga in lega nad 
Ukrajino.« 

lovolatno voščilo pri mariborskem škofu 

je dobil poveljujoči položaj v francoski kinoindu-
striji. Kupil je 4 gradove in je v javnosti nastopal 
le v spremstvu filmskih igralk. Ko je pri neki pri-
liki potoval v Ameriko, je svoji spremljevalki kupil 
vse rože, ki jih je ladja zmogla. 

Nathan je imel zvestega sotrudnika v Simonu 
Ce r 1 u ( H i r s c h ) . On je nastopal v visoki druž-
bi, ker je znal sladko in prepričevalno govoriti. 
On je mamil žrtve, on je poiskal lažnjive predstav-
nike izmišljenih delniškh družb. Od je pobiral tudi 
provizije. 

Tretji zaveznik je bil Grk J o a n n i d e s , ki 
sc je predstavljal kot filmski inženjer ter je proda-
jal firmi Pathe svoje bajne patente. Te patente pa 
je ukradel iz arhivov firme Pathe in jih je potem 
zopet nazaj prodajal, odnosno jih jc izkoriščal s 
pomočjo novoustanovljene »podružnice« firme 
Pathe. 

Najbolj uspelo delo te židovske trojke je znano 
pod imenom Zmaga v Marignano«. Neki neznanec, 
ki sc je predstavil kot predstavnik izmišljenega 
podjetja, je najel veliko gledališče v Champs Ek-
sces, nakar je najemninsko pogodbo prodal Patheju 
za 4 milijone frankov. 

Menda ga ni kino podjetja ali filmskega pod-
jetja — tudi Kodak je vmešan — ki bi ga ti goljufi 
nc bili potegnili v vrtince svojih umazanih dejanj. 

Nathan je vsega skupaj ustanovil 32 raznih 
podjetij in industrijskih družb. Država je oškodo-
vana za visoke milijone. Goljufije bodo presegle 
200 milijonov Škandal se oznanja smrdljiv. Na 
marsikaterih visokih stoleh sedeči politiki trepe-
iejo ., -

Maribor, 1. januarja. 
Mariborski stolni kapitelj pod vodstvom stolnega 

prosta g. dr. Maksimilijana Vrabra in vsa mariborska 
duhovščina je danes, na novega leta dan ob 11 do-
poldne ponesla čestitke prevzvišetiemu Iavantinskemu 
knezoškofu dr. Tomažiču za novo leto 1939. G. stolni 
prošt dr Vraber je govoril voščilno besedo ter je 
omenjal, da je tudi v teh težkih časih, ko je še ob-
zorje zastrto s temnimi oblaki, ki so v minulem letu 
ogrožali svet, geslo mariborske duhovščine za novo 
leto: Molitev, skupno delo in zaupanje v Boga. To 
geslo bo tudi v letu 1939 družilo lavantinsko duhov-
ščino z njenim nadpastirjem pri enotnem in sistemat-
skem delu v cerkvi in zunaj cerkve. 

Davčno nadzorstvo nad elektrarnami 
poostreno 

Belgrad, 1. jan. AA. Davčni oddelek finančnega 
ministrstva je s svojo okrožnico vsem ravnateljstvom 
poostril nadzorstvo nad pridobivanjem toka. Po tej 
okrožnici bo finančno ravnateljstvo izdalo strog na-
log, da se ima na podlagi točke 18. čl. 19. zakona o 
organizaciji finančne uprave izvajati pogosto nadzor-
stvo nad vsemi osebami in podjetji, ki pridobivajo 
električni tok, in nad vsemi glavnimi oddelki in po-
družnicami finančne kontrole, na katere področju se 
nahajajo električne centrale in transformatorji. To 
nadzorstvo odposlancev finančnega ravnateljstva ima 
s točnim pregledom tokomerov in vodov v električnih 
centralah in transformatorjih dognati, ali kdo slučajno 
ne tihotapi električnega toka, in če se to ugotovi, ka-
zensko nastopiti proti odgovornim osebam. Prav tako 
bodo ti nadzorni organi s pregledom knjig in računov 
pri produccntih električnega toka ugotovili, ali pri-
zadete osebe v celoti plačajo državno trošarino, in če 
ugotove kakšne nepravilnosti, nastopili v duhu veljav-
nih določil ne samo proti dolžnikom, temveč tudi 
proti odgovornim uradnim osebam, ki so s svojim 
postopkom povzročile, d<\ je nastal tak dolg. Dalje bo 
finančni ravnatelj odredd, da se bo statistika o plačilu 
državne trošarine na električni tok vodila v finančnih 
ravnateljstvih po posameznih davkarijah in točno kon-
trolirala produkcija, ki je podvržena državni trošarini, 
z vplačilom v tistem mesecu. Če se ugotovi, da sc 
produkcija in plačilo nc ujemata, ali pa da kdo ni 
državne trošarine o pravem času ali v celoti plačal, 
se ima odrediti vse, kar je potrebno, da državna bla-
gajna ne bo trpela škode in da bodo krivci kaznovani 

Davčne knjižice za posle 
Belgrad, 1. jan. A A. Davčni oddelek finanč-

nega ministrstva je naložil davkarijam, du takoj 
pozovejo z javnim pozivom delodajalce, ki imajo 
posle, da nabavijo za lelo 1939 davčne knjižice, 
ki so jih dolžni nabaviti delodajalci za vsako 
osebo, ki jo imajo zaposleno v hiši. Te knjižice 
morajo delodajalci nabaviti najpozneje do konca 
januarja vsakega leta, ali pa najpozneje 15 dni 
po sprejemu v službo. Davčna knjižica velja za 

Na to voščilo je odgovoril prevzvišeni, da je res, 
kakor piše današnji »Slovenec* — veliko sil na delu, 
da bi podrle mir, ki ga dobromisleči pripravljajo. Po-
ložaj sv. Cerkve je bil v preteklem letu težaven in 
tudi razgledi v bodočnost niso jasni. V naši državi se 
veliko pripravlja, ne vemo še, kaj se bo v resnici 
izvršilo. Ob zaključku svojih izvajanj je še poudaril 
željo, ki jo je izrazila duhovščina v svojem voščilu, 
da bi z molitvijo in z zaupanjem v Boga začeli složno 
skupno delo brez škodlive malodušnosti. — Nato se 
je g. škof razgovarjal z navzočimi predstavniki duhov-
ščine in mariborskih redov ter jim je ob r' po-
delil svoj nadpastirski blačoslov. 

leto dni za vsako osobo, ne glede ua čas zapo-
slitve ali višino dohodkov. Vrednost knjižice je 
50 din in se glasi na ime delodajalca, ki jo mora 
kupiti, plačani davek pa sme izterjati od usluž-
benca. 

Davkarije naj opozore delodajalce, da morajo 
do navedenega zakonskega roka dobiti davčno 
knjižico, ker se bo po tem roku, to je po 31. ja-
nuarju in pa med letom izvajalo najstrožje nad-
zorstvo in, če bi se našel kakšen delodajalec brez 
te knjižice, se bo proti njemu uvedel kazenski 
postopek in bo kaznovan z globo v višini pet-
kratnega zneska vrednosti davčne knjižice. Te 
knjižice se dobe samo pri davkarijah. 

Glede oseb, ki niso stalno zaposlene, temveč 
delajo samo enkrat ali dvakrat na teden pri več 
delodajalcih ali pa vrše od časa do časa samo 
določene specialne opravke pri več delodajalcih, 
je že prej izšlo navodilo, po katerem se vsaka 
takšna oseba obdavči z. dohodnino ali pa usluž-
benskim davkom; to je odvisno od vrste zapo-
slitve. 

Davčni oddelek je naložil davkarijam, da 
skupaj z organi finančne kontrole med letom 
strogo pazijo na to. ali so delodajalci kupili 
davčne i-ei;->ieP ali ne. 

Po državi 
Smrt pr dsednika dubrovniškega >., ^a 

sodišča. V Dubrovniku je umrl zadnji dan lan-
skega leta zu srčno kapjo predsednik upravnega 
sodišča g. Širne Burič. še dan pred smrtjo je Bu-
rič vodil nekaj važnih obravnav v Dubrovniku. 
Preden je postal predsednik upravnega sodišča, 
je bil državni pravnik v Šibenikit. 

Vdova dr. Trumbiča so naseli v Splitu. V 
Split je dospela vdova pokoj, politika dr. Trum-
biča ga. Ana Trumbičeva, ki se namerava stal-
no naseliti v Splitu. 
je umrl g. Lavoslav Selinger. znani časnikar iz 

Smrt znanega časnikarja. V Novem Sadu 
Osjeka. Ze pred 50 leti je začel z delom v Osjeku 
kot reporter pri listu >Die Drau», ki ga je za 
nekaj časa sam prevzel v lastništvo. Selinger je 
imel veliko znancev, ki so ga zelo spoštovali. 



Ne obupujmo! če bomo imeli voljo, bomo imgsši 
Slovenci postajamo malodušni. Nekoliko majhne sc počutimo. Velikih sosedov nas je strah 

Razne vesti, pretirane in neutemeljene, nas plašijo. V naša srca leze bojazen za nas in za bližnjo 
bodočnost. Ali nas ]o treba biti strah zato, ker smo majhni? 

3 milijone samo šteje mali irski narod. Stoletja se jc obupno boril za svojo narodnostno bit 
Polovica ljudstva so je izselila. V domovini sami je izginilu irska beseda. Ali irski narod je vztra 
jal, ker je imel krepko voljo zu življenje. Njegova močna volja ga jc vodila do zmage. Norve-
žanov Je komaj 2 in pol milijona. Sedemdeset jc let od toga. ko njihov jezik ni imel nobene ve-
ljave. V javnem življenju so je šopirila danščina, toda narod jc veroval v samega sebe. Vztrujal jc 
in zmagal in danes slovijo Norvežani po svoji visoki nacionalni Kulturi. Flamcov je v Belgiji ko 
maj peščica. Večstolctna njihova zgodovina je izpolnjena z borbo za pravice narodnega obstoja. 
Povsod se jc razbohotila francošžiua. Vlada sama je bila proti flaniskeniu narodu iu ga zatirala z 
vsemi sredstvi. Ker so Flamci verovali v svojo pravico in hoteli zmagati, je danes flamština učni 
jezik vsega nižjega in višjega šolstva in enakopraven uradni državni jezik po flamski deželi. Dva-
milijonski slovaški narorl je\skoroda že utonil. Pismenega jezika pred sto leti Se imel ni. Madžari 
so jih pogazili, Židje jim pili srčno kri. Cclo bratje Cehi so jih zatirali. Pa so Ic vztrajali, zmagali 
iu se danes njihovemu junaštvu in narodnostni volji divi ves svet. 

Narodna življenjska volja pa je najbolj vidna v tem, kako ljudstvo ravna s svojo materno go-
vorico. Žilav, krepak in zaveden narod jo ljubosumno varuje in goji, čisti jo od tujih primesi in 
je povsod ponosen na njeno veljavo. Pravica inuterncga jezika je prva naravna pravica, ki jo ima 
vsak narod na svetu. A pred naravno postavo mora iti krepka volja naroda za življenje. Krepka 
življenjska volja je ono skrivnostno gibalo vclifaslne zgodovine narodov, ki so hoteli živeti, ki so 
zato za svoj obstoj prinašali največje žrtve in so končno tudi zmagali. 

Primorske vesti 
Slovenske knjige, ki so izšle 

v letu 1938 na Goriškem 
Sedaj je poznana lista slovenskih knjig, ki 

so izšle med Slovenci v Italiji in ki so jih izdale 
različne založniške ustanove, ki obstojajo. To so: 
»Goriška Matica«, Knjižna družina «Luč», »Knjiž-
nica za pouk in zabavo« ter »Goriška Mohorjeva 
družba«. Imenovana založništva so izdala nasled-
nje knjige: 

» G o r i š k a M a t i c a « je poklonila Sloven-
cem vsega pet knjig in sicer: 1. Koledar za leto 
1939, ki je kaj lepo opremljen in bo v veselje 
vsaki slovenski družini. Vsebina je zanimiva, vse-
stransko pestra in mikavna. 2. »Na kouju«, povest 
ki jo je napisal znani goriški pisatelj Andrej Bu-
dala in ki jo bodo Slovenci radi čitali. 3. »Polje-
delska kemija«, poljudno napisano znanstveno 
knjigo, ki jo je slovenskemu kmetu poklonil Mir-
ko Košir. 4. Pisatelj Jerko Jermol je priredil ko-
ristno knjigo »Lepo vedenje«. 5. Mladina je dobila 
lepo darilo v kujigi »Mihec in Jakec«, ki jo je 
napisal Josip Ribičič, rizbo pa je oskrbel slikar 
M. Gaspari, tako da je knjiga zares razkošna v 
svoji notranji in zunanji opremi. »Goriška Matica« 
je izdala še šesto knjigo kot dodatek k plačanemu 
knjižnemu daru, namreč zbirko pravljic pod ime-
nom »Čarovnica Cirimbara«. Knjigo je napisal 
pisatelj France Bevk in sicer na podlagi sloven-
skih narodnih pravljic kakor tudi zgodb iz Kav-
kaza. Knjiga je tudi opremljena s slikami, ki jih 
je oskrbel Josip Pukl.. Matica je lahko zadovoljna 
s svojim delom, Slovenci pa bodo pridno segli po 
slovenski knjigi, ki so je lako željni in žejni. 

» K n j i ž n a d r u ž i n a Luč« je imela na-
men izdati, kakor navadno, tri knjige. Izšli sta 
pa samo dve in sicer: 1. »Južni vetrovi«, izvirna 
povest, ki jo je spisal pisatelj Miško Kranjec, ter 
2. »Deset dni v Bolgariji« s pestrimi potopisnimi 
črticami, ki jih je spisal France Bevk. »Luč« 
zbornika, ki ga je nameravala izdati, ni izdala in 
je obžalovanje, da ni izšel, splošno. 

» K n j i ž n i c a za p o n k i n z a b a v o « je 
izdala samo en zvezek, to" jfe dvaindvajsetega. 
Prispevali so pisatelji Franc Bevk s povestico 
»Bajtar Mihale«, Luiggi Pirandello z novelico 
Črni kozliček«, Milan Boleč s črtico "Strahope-

tec«, Aleco Constantino s prikazom »Majhen od-
stavek o človeku« in Ferdo Plemič s prispevkom 
Oče Ušnik v parni kopeli« in »Bilka s travnika«. 

» G o r i š k a Mo h o r j e v a d r u ž b a « je svo-
jim članom darovala pet knjig, in sicer: 1. Ko-
ledar Mohorjeve družbe za leto 1939. Koledar je 
zelo bogat in izpolnuje vse zahteve, ki jih sloven-
ski bravec stavlja v svoj koledar. Naslovno stran 
koledarja je naslikala Mara Kraljeva, medlem ko 
je naslikal glave za posamezne mesece Franc Gor-
še. 2. Ponatis povesti »Dora« od Pavline Pajkovc. 
3. »Dobe in podobe iz cerkveno zgodovine«, ki 
jih je v poljudno spisanem jeziku podal Stanko 
Stanič. 4. »Zdrav, kolikor hočeš« je knjiga, ki pri-
naša splošno koristne zdravnikove spomine Bog-
dana Kazaka. 5. »Bratec in sestra«, knjižica za 

mladino, ki Jo je spisala Rotmanova in jo je pre-
vedel nepodpisan prevajalec. 

Vse zgoraj navedene knjige, ki so izšle za 
Slovence v Italiji in ki bi naj po njih segli sploš-
no vsi Slovenci, je natisnila Zadružna tiskarna 
(Tippografia conaorziale) v Trstu. 

(Zgornje podatke smo povzeli iz božične šte-
vilke lista »Istra«.) 

* 

Takoimenovana družinska posojila, to so 
podpore, ki jih fašistična stranka poklanja druži-
nam s številnimi otroci, so bila tudi v preteklem 
tednu porazdeljena med nekatere slovenske dru-
žine v Kobcridu, v Cepovanu, Bovcu, v Trnovem, 
v Soči. Skupno je bilo razdeljenih v ta namen 
14.300 lir. 

Strela je ubila v Cerknem Franca Skočina, 
ki se je nahajal pri svojem mlinu v Trebevčah. 
Truplo so šele čez nekaj časa našli delavci, ki so 
se vračali domov. 

Zaradi zločinskega požiga je bil aretiran v 
Kalu pri Kanalu Ivan Testen, ki ga dolžijo, da Je 
zlonamerno zažgal gospodarsko poslopje Martina 
Šk rta, ki trpi veliko škodo. 

Fašistična stranka je izdala statistiko o de-
narni pomoči, ki je bila razdeljena med razne 
družine Julijske krajine v letu 1638. Iz statistike 
posnemamo, da je bilo obdarovanih 300 družin, ki 
so skupno prejele 30.000 lir. 

Pri padcu se je hudo poškodovala Marija 
Gorujx>va iz Gorice, ki so jo prepeljali v bolniš-
nico, kjer bo ostala na zdravljenju nekaj tednov. 

Iz Tržiča javljajo, da je malo manjkalo, da 
ni zgorelo »Modro gledališče«, ker se je iz ne-
znanih vzrokov pojavil požar, ki pa so ga še pra-
vočasno pogasili. Škode je 30.000 lir. 

Pred goriškim sodiščem je bil obsojen 68 let-
ni Štefan Berlot, doma iz Kanala, ker je med pre-
tepom hudo ranil svojega lastnega sina. Sodišče 
je očetu prisodilo tri mesece zapora. 

Zaradi telesnih poškodb, ki jih je prizadel 
svoji lastni sestri Terezi, je bil na tri mesece ob-
sojen 42 letni Rafael Furlanc iz Šempetra pri 
Gorici. 

Iz Kobarida pišejo, da je eksplozija dinamit-
ne patrone zahtevala smrtno žrtev. Prizadet je bil 
Franc Šegula, doma iz Tolmina, ki je razstrelje-
val kamenje, ter ga je strel vrgel 40 m globoko v 
tamkajšnji potok, kjer so ga pobrali mrtvega. 

Ker jc osumljen, da tihotapi iz Jugoslavije, 
je hil prijel in zaprt Albert Vrlovec iz Komna in 
bo prišel pred sodišče prihodnje dni, ko bodo so-
dili celo vrsto mladih tihotapcev, med katerimi 
se nahaja 19 letna Ivanka Vovk iz Vipave in nje-
na mati Kristina Vovk. 

Zaradi tihotapstva je bilo pretekli teden pred 
goriškim sodiščem spet nekaj zelo hudih obsodb, 
ki so prizadele slovenske domačije. Med obsojenci 
so: Friderik Uršič iz Štanjela, ki je obsojen na 
250 lir zaradi tihotapljenja žganja; na 15 dni za-
pora in 400 lir globe ter na enoletno policijsko 
nadzorstvo je bil obsojen Peter Stanič iz Salone, 
ker je brez dovoljenja kuhal žganje; na 400 lir 
globe je bil obsojen Alfred Brolik iz Sv. Lucije, 
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ker je tihotapil saharin; 1000 lir mora plačati 
Matevž Kikelj, star 78 let, doma pri Sv. Luciji, 
ker je brez dovoljenja kuhal žganje; 210 lir mora 
plačati 46 letna Marija Jug iz Cerknega, kor je 
tihotapila žganje čez. mejo; 20 dni bo sedela in 
400 lir bo plačalu 39 letna Marija Bevk iz Cerk-
nega, ker je tihotapila moko in kavo; prav tako 
bo sedela 20 dui Katarina Rasyte, tudi iz Cerk-
nega, ker je brez dovoljonja raznašala moko; na 
770 lir globo je obsojena Deža Paglavec, ker je 
tihotapila lobak in saharin; ua 100 lir globe jc 
obsojen 55 letni Ignacij Hvala od Sv. Lucije; na 
isto kazen Albin Štrukelj iz Štanjela, oba sta brez. 
dovoljenja kuhala in prodajala žganje. 

Koroške novice 
Celovški škof je razposlal nu vso župue ura-

de posebno pismo, ki je bilo prebrano med liožjo 
službo s priznic. V tem pismu škof zavrača laž-
nive vesti, ki so se po vsej koroški škofiji širile, 
da namerava država uvesti zelo visok cerkveni 
davek ua farane cerkvenih občin. Razšlrjevalci 
teh vesti, pravi škofovo pismo, so imeli prozorni 
namen, da bi ljudstvo odvajali od cerkve. Škof 
zatrjuje, da ima od merodajne strani zagotovilo, 
da so te vesti zlohotno izmišljene. 

Deželni nadzornik za nadziranje con živiljskih 
pridelkov je v mesecu decembru v 300 primerih 
silno ostro nastopil, zaprl štiri trgovine, ostale 
prestopnike pa kaznoval z visokimi denarnimi 
kazni. 

Tudi na Koroškem bodo uvedli s 1. januarjem 
starostno zavarovanje rokodelcev. Rokodelcem bo 
prepuščeno, da se zavarujejo, ali na starostno 
rento, ki se jim bo izplačevala vsak mesec, ali na 
enkratno odpravnino, ali pa na jiolovično odprav-
nino in polovično rento. Za priletne rokodelce je 
poleg tega predvidena še posebna oskrba za sta-
rost. Zavarovalni prispevki se bodo ravnali j>o 
zadnjem letnem dohodku, ki ga izkazujejo davčne 
oblasti. Zavarovani bodo vsi rokodelci, brez ozira 
na višino njihovih dohodkov. 

V »Koroškem Slovcncu« bo izhajal krasen 
podlistek slovaškega pisatelja Svetozarja Hurbana-
Vajanskega, ki ga je v slovenščino prevedel Franc 
Albreht. Vse Slovence opozarjamo na tn podlistek 
in jih prosimo v interesu glasila koroških Slo-
vencev, naj se naroče na »Koroškega Slovenca«, 
ki ga lahko dobijo na naslov: Klagenfurt, Viktrin-
gerring št. 26, za 100 din na leto. Povesti je ime 
»Leteče sence«. 

V Grcbinju so na zelo slovesen način na gra-
du Ehereneck odprli prvo narodnosocialistiSno 
kmetijsko šolo, ki naj poslane, kakoi jc izjavil v 
svojem slavnostnem govoru deželni kmetski vodja, 
vzgajalisče narodnosocialističnih voditeljev v 
kmetijslvu. 

Deželna vlada je razglasila uredbo, da so 
vse vloge na državne urade brez izjeme proste 
vsakega kolekovanja. 

Celovški nadžupan je odredil, da morajo biti 
stroški z.a vse pogrebe na mestnem pokopališču 
znižani za eno petino dosedanje vsote. 

Deželna Rmetska zveza Siidmark v Gradcu 
dovoljuje za |>oživitev ovčje reje večja posoiila ir 
v te namene nakupuje sedaj plemenske ovce n 
ovne ludi jx> slovenskem Koroškem. 

Zadnje dni sta prišla na Koroško dva zastop-
nika nemškega prosvetnega ministrstva v Bcrlini 
in sla obiskala večje število šol, med njimi tud 
šolo v Šl. Ilju ob Dravi iu v št. Jakobu v Rožu 

lz Podkorena nam |>oi'očujo, da se jo lamka. 
pri sekanju drv nevarno ponesrečil 05 letni dr 
var Janez Mihelič, doma iz Kranjske gore v Ju-
goslaviji. 

»Koroški Slovenec« poroča, da bodo z. novini 
letom uvedli uradno zapisovanje rojstev, smrti in 
porok pri državnih civunih oblasteh. Za vpisova-
nje so po posameznh občinah v Ia namen določe-
ni uradniki, ki jim je treba odslej javiti vsa rojst-
va, poroke in smrti. Zapisovanje pri župnih ura-
dih ni več obvezno in se tudi no more opravilj 
prej, nego jo bil vpis narejen v državni malM. 
Ilojstvo mora ustmeno javiti v teku enega ledna 

j ali oče, ali babica ali zdravnik, ali tnali, ko je 
okrevala. Smrti mora javiti družinski oče odnos-
no gospodar stanovanja, kjer se je pripetila smrt. 
Prijava mora biti ustmena v teku 24 ur. Pri pri-
javi rojstev mora doličnik prinesti s seboj slušne 
papirje; rojstna lista obeh staršev, poročni BH 
staršev, očetov domovinski lisi. Pri nezakonskih 
otrocih jo treba predložili rojstni in domovinski 
list nezakonske matere. Pri smrtnih prijavah pa 
je treba predložiti rojstni lisi rajnkega, njegovo 
domovnico, in čo jo oženjen, njegov poročni list. 

Iz Sloč nam poročajo, da je bilo tamkaj po-
ročenih sodem parov, med katerimi pa se dva pa-
ra nisla več v cerkvi poročila, marveč samo pred 
državnim uradom. Med drugim jo bil v slovonski 
kapelici v Celovcu poročen tajnik sleškega dru-
štva Kočnar g. 1'aka z gdč. Klemenjakovo iz. zna-
no Tičarjeve družine pri Sv. Ožboltu. 
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rodne (plošče). 1S.40 Kul turna kronika: O Ptujski gori 
(vsouč. prof. g. dr Fr. Sli>le). 19 Napovedi, poročilu. 
19.SO Nuc. ura. 19.50 Zanimivosti. 20 Konoort (Indijskega 
orkestru. 21.15 Koncert dvospevov. Izvajata trn. Dru 
gien Sokova in gdč Štefka Korončnnovn, pri klnvlr.iu 
H. prof. M. LipovAek. 22 Napovedi, poročilu. 23.15 Pre 
nos plesne url.ishe iz restavracije Eiuoun. Igru orkester 
»N"ow molody boys<. 

DrugI programi: 
Ponedeljek, i. jan.: Belgrad - Zagreb: 20 Uporu 

1'ragn: 20.111 Uodntn, 2IU0 Predavanje o Katoliški nkci 
jI, 21.10 Ork. konocrt - Sofija: 19.5(1 Simf. koncert -
l ariara IS..10 1'isu.n konoort, 21.15 Klavir , 22 Kiml'. 
koncert — Budimpešta: 19.25 Plošče, 20.40 Oporni or-
kester, 22 Cigan. orknstnr 23.10 Salonski kvtntol — 
Trst-Vilan: 17.16 Sopran, 21 Sodobna I tal. simf. glas 
lia Him-Bari: 21 Ritmična glasim, 22 Planino — 
Dunaj: 10 Kitara, 20.10 Zimski čar v uv»tr. deželah — 
Kiinigabcrg: 20.10 Plosni večer — Liliskv: ID Operet-
ni večor. 

Dr. Mačkovo glasilo 
o dr. Mačku in o radikalnih Hrvatih 

»Vse ob pravem času in na pravem kraju.« 
»Hrvatski dnevnik«, ki vodi v Zagrebu poli-

tiko dr. Mačka, je tja starega leta dan napisal 
politični uvodnik, v , katerem še peča s tistimi 
hrvatskimi listi, ki so pred volitvami uganjali 
preradikalno politiko ter so klicali Hrvate, naj 
ostanejo doma, ker Mačkova politika za Hrvate 
ni dobra. Tak radikalni hrvatski list je bil tudi 
»Nezavisnost«, ki jo je v volivnem boju naš list 
večkrat navajal v informacijo. »Hrvatski dnevnik« 
sedaj poroča, da bo ta list po novem letu najbrž 
prenehal izhajati, nato pa naveže članek o 
dr. Mačkovi politiki in o kritikih Mačkove poli-
tike. Iz tega zanimivega članka navajamo: 

»Ko bi bilo govora o stvarni kritiki, podprli 
z dokazi, bi to že mogli razumeti. Večkrat bi 
bilo mogoče tako kritiko razumeti, kadar bi bili 
istočasno predloženi konkretni in resni proti-
predlogi. Ti gospodje so zahtevali, da jih imejmo 
za hrvatske rodoljube, celo za radikalne in brez-
kompromisne hrvatske rodoljube . . . Toda z nji-
hove strani ni prišla niti ena resna pobuda, kako 
bi dr. Maček moral delati. Ti ljudje so imeli ne-
majhno ambicijo, da bi prevzeli vodstvo hrvat-
skega naroda. Iz tega pa, kar smo brali v nji-
hovem listu, nismo mogli razvideti, kako hi sc 
držali oni, kadar bi prišli v tak položaj, v ka-
kršnem Je bil dr. Maček. Zlasti pa se nismo mogli 
prepričati, da bi to njihovo ravnanje bilo za 
hrvatski narod koristno. Vse njihovo nasprotova-

nje je končno izhajalo iz osebnih ozirov . . . Hrvat-
ski listi, ki žele biti domoljubni, ne morejo imeti 
svojega glavnega namena v tem, da povečujejo 
ali pa si celo izmišljajo nedostatke in napake. 
Samo konstruktivno delo more vzbuditi zanimanje 
v hrvatski javnosti. Zato pa je hrvatska javnost 
pokazala tudi kaj malo zanimanja za razne ideo-
loške obravnave, katere so načeli nekateri ljudje, 
ki pa, kakor so zdi, so precej inteligentniji kakor 
pa oni okoli »Nezavisnosti«. 

V drugem delu članka poziva Mačkovo glasilo 
vse Hrvate na sodelovanje ter članek takole 
sklepa: 

»Kdor sodeluje, ta dobiva vočji čut za odgo-
vornost, kar mu zopet omogoča lažje razumeli 
marsikako dejstvo, katero poprej ni mogel dobro 
razumeti. Tak človek more tudi lažje razumeti 
vzdržljivost dr. Mačka, ki se mu nc mudi z raz-
nimi izjavami, marveč čaka pravega in ugodnega 
časa za lo. Tak človek potem ne bo govoril, češ 
da »Maček nič ne dela« in samo »molči«, ker ve, 
da vsaka akcija in vsaka izjava mora priti ob 
pravem času in na pravem kraju. Človek, ki smo 
mu izkazali to zaupanje, bo sloril svojo doUtoost 
ter ne bo razmetal tistih ogromnih kapitalov, ki 
smo jih zaupali njegovi skrbi, ljubezni in bistro-
sti. Ravnal bo tako, kakor fii vsakdo izmed nas 
postopal na njegovem mestu in z, njegovo odgo-
vornostjo.« 

Fotoamater 
Diapozitivi 

Svetločutn: papirji imajo zelo majhen svetlostni 
obseg ter zavoljo tega ne morejo zajeti vse lepote 
tonsko neprimerno bogatejšega negativa. Da izzovemo 
namreč v gledalcu vtis enako intenzivne črnine, je 
potrebna pri slikah na papirju občutno šibkejša po-
črultev kakor pri prosojnih slikah. S tem pa je lestvica 
tonov pozitivni slik s papirno podlogo zelo okrnjena. 
Čim počmi slika v senčnih delih do takšne intenzivno-
sti, da oko brez napora ravno še razloča podrobnosti 
risbe, je maksimum dopustne počrnitve dosežen. Če bi 
razvijali sliko še daJje, bi dobili črn madež brez vsa-
kršnih podrobnosti. Prosojne slike, kakor je na primer 
negativ, pa smemo razviti do mnogo gostejšega kritja, 
ne da bi s bilo trebae bati, da se bodo izgubile po-
drobnosti slike v krepko kritih delih. Svetlostni obseg 
takšnega tvoriva je zavoljo tega občutno večji kakor 
obseg svetločutnega tvoriva s papirno podlogo ter je 
mogoče prenesti nanj precej obsežnejšo lestvico tonov 
od najintenzivnejših svetlin do najbolj krepko počrnelih 
senčnih delov. Kopija ali kovečava na papirju je naj-
večkrat le skromna analogija tonsko bogatega negativa. 

Vse kaj drugega je kopija ali povečava na pro-
sojnem diapozitivu. Pod to besedo razumemo pozitivne 
slike oa steklu, celuloidu ali na kakršnikoli drugačni 
prosojni podlagi, ki jih uporabljamo kot okrasek za 
okna, v stereoskopiji, kot vmesni člen pri Izgotavljanju 
duplikatnega negativa in pri projekciji, kjer pokažejo 
gledalcu najbolj dojemljivo vse lepoto fotografske slike. 
Projekcija je tudi najvažnejša njihova svrha, zelo važno 
vlogo pa igrajo tudi v ločitvenih postopkih po raznih 
metodah (Person itd.), ki v novejšem času krepko in 
r. uspehom izpodrivajo razne plemenite tiske, kakor 
bromoolje, pigment itd. Izgotoviti jih ie mogoče na 
različne načine, na raznovrstne podloge in v razl.čnih 
tiskih, ki jih pa ne bomo vseh opisali, temveč se bemo 
omejili le na kratek opis izdelave diapozitivov na ste-
kleni in celuloidn: podlagi, ki v delavnici fotoamaterja 
orcvladuieio. 

Za izgotovitev diapozitivov je v principu upo-
rabno vse svetločutno tvorivo s prosojno podlago, to-
rej tudi plošče in filmi, ki jih uporabljamo za sne-
manje s kamero. Takšno tvorivo pa ima večinoma pre-
cej grobo zrno, ki se ga pa moramo izogibati tako pri 
projekciji kakor tudi pri izgotavljanju duplikatnega ne-
gativa in v ločitvenih postopkih. Pri diapozitivih, dolo-
čenih za projekcijo je odločilne važnosti tudi barva, 
ki bi pa pri diapozitivih, zgotovljenih na običajnih 
ploščah in filmih, največkrat ne zadovoljevala. Ton je 
namreč pri takšnem tvorivu bolj siv kakor črn. Najpri-
mernejše so posebne diapozitivne plošče z emulzijo sre-
brnega klorida in bromida, kojih občutljivost je enaka 
občutljivosti svetločutnih papirjev. Zrno imajo izredno 
fino, kar jih usposablja tudi za projekcijo v zelo veli-
kem merilu, barva usedline pa je čisto črna ali pa 
rjavkastočrna, Odvisna je od tega, al. prevladuje v 
sloju srebrov klorid ali pa bromid. Od istega razmerja 
je odvisna tudi gradacija diapozitiva. Na izbiro so 
mehko, normalno in trdo delujoče emulzije. Posebna 
vrsta diapozitivih plošč ima čisto srebrokloridno 
emulzijo z zelo finim zrnom. Njihova posebna pred-
nost je, da jih je mogoče razviti v posebnih razvijalcih 
v vseh barvnih odtenkih od rjave do svetlordeče barve. 

Diapozitive kopiramo lahko s kontaktom v ko-
pirnem okvirju ali pa s povečevalnim aparatom, s 
katerim napravimo lahko povečane ali pa pomanjšane 
diapozitive. Pri povečavanju izločimo lahko z dolo-
čitvijo primernega izraza vse tiste dele negativa, ki 
bi utegnili slikovitost diapozitiva motiti. Pri kopiranju 
s kontaktom v kopirnem okvirju je pri takšnih nega-
tivih, ki so manjši od diapozitivne plošče, uporabiti 
črno masko. Ta mora biti tolikšna, da prekrije rob 
diapozitiva. Takšna maska prepreča zamrenjenje sloja 
ob robovih diapozitiva Prav tako je priporočljivo po-
ložiti na hrbtno 6lran diapozitiva črn kos papirja, k: 
ima isti pomen, kakor protiobstretni sloi pri sne-
malnem tvorivu. 

O trajanju Osvetlitve ic težko reči kaj določnega, 
ker ie občutljivost raznih izdelkov zelo različna. Do-

ločati jo je prav tako kakor pri ostalih pozitivlh po 
občutljivosti tvoriva, značaju negativa ter jakosti sve-
tlobnega vira in oddaljenosti kopirnega okvirja od 
svetila,- Pri kopiranju s povečevalnim aparatom je 
upoštevat: še velikost povečave in pomanjšave. Tudi 
pri tem tvorivu je zelo rentabilna poskusna osvetlitev 
na kos diapozitiva, ki si ga odrežerao z diamantom 
od diapozitivne plošče Ugotovljeno pravilno osvetlitev 
zabeležimo ter jo uporabimo lahko prihodnjič vsaj 
kot približno merilo za osvetlitev drugih diapozitivov. 
Pravilna osvetlitev je zelo važna, ker je svetločutna 
plast tanka in ni mogoče izenačiti morebitnih napak 
v osvetlitvi z razvijanjem tako kakor pri negativnem 
tvorivu. 

Za razvijanje jc najprimernejši metolhidrohlnonov 
razvijalec, ki ga je pa uporabljati bolj razredčenega 
kakor za razvijanje snemalnega tvoriva. Vsebovati sme 
le mahno količino bromkalija, da ne postane barve 
usedline neokusno zelenkastočma. David priporoča 
sledeči razvijalec, ki razvija v sočno črn! barvi: 

raztopina I. voda dest. ali prekuhana 1000 ccm 
metol 4 g 
hidrohinon 8 g 
natrijev sulfit 100g 

raztopina II. voda dest. ali prel 1000 ccm 
soda krist, 100 g 
bromkalij 2 g 

Za razvijanje je odmeriti enaka dela raztopine 
I. ia II. Najprimernejši ie seveda razvijalec, ki ga pri-
poroča tovarna v navodilu za določeno vrsto izdelka, 
kajti sestavljen je z ozirom na posebnosti emulzije 
diapozitivne plošče. Že zato je navodilo pred uporabo 
plošč temeljito preštudirati, važni pa so tudi nasveti 
glede osvetlitve, trajania razvijanja in glede drugih 
podrobnosti. 

Razvijati je pri svetlordcči al: pa pri oranžni 
svetlobi. Dokaj težko je določili, kdaj je diapozitiv 
dovolj razvit. Plošča, ki se je zdela na primer med 
razvijanjem v prosoju dovolj gosto krita, je po ustalje-
vanju krila prešibko. Kot pribl:žno merilo naj velja 
pravilo, da morajo dobiti svetline v razvijalcu šibko 
sivo oblogo, če je določen diapozitiv za projekcijo 
Poleg tega mora hiti takšen diapozitiv razvit bolj 
mehko z dobro risanimi podrobnostmi ludi v senčnih 

delih slike. Če ga nameravamo uporabiti za napravo 
dianegativa ali pa celo za ločitven! postopek, to pra-
vilo seveda ne velja in je merodajen pri razvijanju 
samo cilj. ki ga nameravamo doseči. Razvijanje poteka 
zelo hitro ter je pravilno osvetljen diapozitiv razvit 
v en' do dveh minutah. Nekatere znamke rabijo več, 
druge manj časa Siljenje premalo osvetljenih diapozi-
tivov v razvijale Dovzroča nastanek rumene mrene 
Ojačevanje ni priporočljivo ker zdebeli zrno in po-
slabša barvo, lahko pa diapozitive oslabimo v zelo 
razredčenem Farmcrjcvem oslabljevalcu, loda zelo pre-
vidno in samo toliko, da očistimo svetline, ako so 
zamrenjene. 

Ustavljujcmo in izpiramo jih prav tako kakor vse 
drugo svetločutno tvorivo. Po končanem izpiranju iih 
lahko otenjimo v istih lenjilcih kakor papirne slike 
v rjav, rdeči modri ali zeleni barvi. Lahko jih tudi 
koloriramo, vendar so najlepši diapozitivi, ki so 
razviti v lepem črnem tonu Komur je za barve, bo 
dosli bolj zadovoljen, če bo poskrbel zanje že pri 
snemanju z novimi barvnimi filmi. Osušene negative 
jc montirati med dve tanki stekleni plošči, kar na-
pravimo najsolidneje » posebnim črnini papirnim diapo-
zitivnim trakom. 

Slojno stran diapozitivov je v temn:ci zelo težko 
določiti, ker se sveti skoraj prav tako kakor steklena 
stran. Spoznamo 10 pc tem, da sc steklena stran 
rahlo zarosi, če nanjo dahnemo, na slojni strani pa se 
dih ne pozna 

Najobičajnejši format diapozitivov za projekcijo jc 
8.5'8.5cm, manj v rabi ie 8 5/10 cm. Negative manjših 
formatov lahko na ta format povečamo ali pa jih 
kopiramo na pozitivni film normalnega kinemato-
grafskega formata, čc imamo negative takšne velikosti. 

Društvene vesti 
Fotoklub Ljubljana. V lorek večer kritike. V pe-

tek ni sestanka. 

Začetnifki in nadaljevalni tečaj. Fotoklub Ljublja-
na opozarja vse, ki so se prijavili za začetniški in na-
daljevalni tečaj, na prvi sestanek, ki bo v torek 
10, januarja ob 20. v klubovem lokalu. Do tega dne 
se lahko prijavijo še vsi, ki bi sc tečaja radi udelci% 



Sinji šport 
Slačelo jadranja ob pobočju 

•Najstarejši način jadranja je jadranje oh po-
bočju šele s leni načinom jadranja so 6e jadralci 
mogli približati kopastim oblakom (kumulusi) ter 
tako priti v 6fere, kjer je mogoče jadranje v ter-
miki (zračne struje, nastale zaradi neenakih tem-
peratur v ozračju). Sele v novejšem času, so se to-
rej osvobodili pobočja in s pomočjo letalske vpre-
go pričeli z jadranjem v prosti atmosferi. Toda za 
tako jadranje je potrebno termično jadralno letalo, 
posebno urejen aerodrom in če mnogo drugih nuj-
no potrebnih priprav. Ker pa je pri nas le malo 
sredstev na razpolago, zato ne pride lo jadranje 
pri nas še v poštev. 

Jadranje ob pobočjih temelji predvsem na iz-
koriščanju vetra, ki se ob pobočju odbija navzgor 
ter s tem daje jadralnemu letalstvu možnost jadra-
nja. Ko 6e jadralec toliko izvežba v letenju na šol-
skih letalih, da 11111 obrati ne delajo več težkoč, te-
daj sme preiti na letalo, s katerim je možno jadra-
ti. Po nekaj poletih v ravni črti se učenec spozna 
z aerodinamičnimi lastnostmi svojega letala, orič-
110 s pravilnim jadranjem. 

Prva napaka, ki jo napravi vsak učenec, je, 
da se preveč oddalji od pobočja, kjer ne učinkuje 
več navpična struja (Aufvvind). Izvežbani jadralci 
napravijo obrat lakoj po startu in 6e prav malo 
odstranijo od struje, ki takoj prične učinkovati. 

Druga napaka, ki se javlja pri večini jadral-
rev-začetnikov, je ta, da v padajoči strti ji letalo 
dvigajo, v dvigajoči pa ga nasprotno spuščajo k 
tlom. Te napake se polagoma odpravljajo, ko en-
krat pilot že občuti razliko med padanjem in dvi-
ganjem, ki ga povzroča padajoča ali dvigajoča se 
slrujn. 

Pravila, ld veljajo za jadranje ob pobočju so: 
1 Nikdar ne sinemo obračati proti pobočju, 

vedno proč od njega ter proti vetru! 
2. Mesta, kjer je navpično dvigajoča struja 

zelo močna, moramo preleteli vedno proti vetru 
in moramo paziti, da se tu čim dalje časa zadržinio 
ter s leni pridobimo čim večjo višino. Nasprotno 
pa moramo gledati, da se iz kraja padajočih ali 
nlabo dvigajoči!) struj čimprej odstranimo, kajti s 
tem lahko izgubimo mnogo na dragoceni višini. 
Ako dosežemo višino okrog 100 111 nn točko starta, 
tedaj lahko letimo nekoliko svobodneje, "endar pa 
moramo še vedno upoštevati prejšnja pravila. Tu 
eo namreč nenadna dviganja nji padanja že bolj 
umerjena, v kolikor še eksistirajo. 

Obrati pri jadranju. 

Obrat pri startu je največji |H>goj za uspešno 
jadranje. Učenec mora te obrate vežbali zelo po-
časi, kajti so precej nevarni, vsaj za neizkušene 
roke. Glavna pažnja pri izvajanju teh obralov mo-
ra biti posvečena letalu, čigar brzina 6e nc sme iz-

gubiti. Pri izgubi brzine je padec neizogiben. 
Obrate je treba izvajati s čim manjšim nagibom 
kril, medtem ko pri njih igra važno vlogo lo, da 
obračamo s popolnim smernim krmilom. Pri obra-
čanju z bočnim vetrom moramo paziti, da ima leta-
lo dovolj veliko brzino. Obračajoč vedno proti vet-
ru mora pilot-jadralec paziti, da 60 krogi čim 
krajši. Po obratu moramo leteti po isti poti, kot 
smo leteli pred obratom, seveda v nasprotno smer. 
Ta pot 6e menja seveda s terenom oh katerem 
jadramo. 

Pristanek 

Pristajanje pri jadranju ob pobočju zahteva 
od pilota maksimum pažnje, jiosebno, kadar jadra 
na pogozdenih ali nevarnih pobočjih, kajti tu se 
tvorijo nepričakovani vrtinci in dvigajoče struje. 
Treba je dobro proučiti vsak kotiček takega tere-
na, preden so dvignemo v zrak. Če letalo v zraku 
ne odgovarja na delovanje krmil, bodisi zaradi iz-
gube brzine, ali zaradi padajočih struj (Abwind), 
je nujno, da se takoj odstranimo od pobočja. V pri-
meru, da je višina majhna in propadanje letala 
veliko, tedaj je pilol primoran pristati na pobočje. 
Pri takem zasilnem pristanku pa moramo strogo 
paziti na to, da je letalo nagnjeno tako, da so krila 
paralelno s pobočjem, na katero smo primorani 
pristati. 

Teren 

Pobočje, ki bi najidealueje odgovarjalo našim 
meteorološkim razmeram, bi moralo izgledati pri-
bližno takole: najmanja dolžina 1 km, najmanj 100 
do 200 m višinske razlike (relativne višine), na-
gib največ 45° in da je obrnjeno proti zapadu. 

Veter bi moral pihati s konstantno brzino, 
brez vrtincev. Najmanj 4—5 km pred pobočjem ne 
bi smelo biti višjih hribov. Pobočje bi moralo biti 
obrnjeno proti zapadu zaradi tega, ker po večini 
pihajo pri nas stalni zapadni vetrovi. V mnogih 
primerih prihajajo tudi nevihte v tej smeri. Poleg 
omenjenega je potrebno tudi, da na pobočju in v 
bližini ni gozdov, ki tvorijo nepravilno gibanje 
zraka in vrtince, ki nam bi lahko nagajali pri 
startanju in pristajanju. 

Leteči material 

Jadralna letala, s katerimi se vrši jadranje ob 
pobočju morajo biti čvrste konstrukcije, zelo okret-
na, z zaprtim trupom, ki ima majhen upor. Ker 
se s temi letali mnogokrat preizkušajo razni te-
reni, jadranje na pobočjih, kjer je dovoz do vrha 
otezkočen. se morajo konstruirati tako, da so prak-
tično zložljive in da razstavljene ne zavzemajo 
dosti prostora. 

Mariborski drobiž 
Maribor, 1. januarja. 

Solidno silvestrovanje v Mariboru. Po letoš-
njem silvestrovanju Marilx>rčanov ne bo preveč 
glava bolela. Tako solidnega in dostojnega preho-
da iz starega v novo leto že dolgo nismo v Ma-
riboru doživeli. Sicer tudi letos ni bilo nikjer 
dolgočasno, vso noč so bili lokali v mestu in oko-
lici odprti in prenapolnjeni, na cestah je bilo do 
svetlega jutra živahno, ljudje so bili povsod dobre 
volje, vendar pa se je videlo, da pazijo na izdatke. 
Skoraj vsa mariborska društva so priredila svoje 
silvestrske proslave. Kakor vsako leto, je bila tudi 
letos proslava Slov. pevskega društva Maribor ena 
najlepših in najbolj dobro obiskanih. V dvorani na 
Aleksandrovi 6, kjer so gostje »Maribora« priča-
kali prihod Novega leta, je bilo toliko ljudi, da so 
mnogi, ki so nekoliko zakasneli, odhajali, ker niso 
dobili prostora. »Maribor« je tudi letos poskrbel 
za prijetno slovo od starega leta. Izbran program 
šaljivih komadov je goste imenitno zabaval. Zlasti 
je vžgala prva točka — vesela enodejanka, posre-
čene so bilo tudi »žabe«, skupina »Kitajcev« in 
drugi nastopi. Opolnoči pa je voščil gostom v ime-
nu »Maribora« veselo fn srečno Novo leto g. rav-
natelj Cirilove tiskarne Hrastelj. Prijetno so se 
imeli tudi tisti, ki so 6ilvestrovali v gledališču, 
kjer se je dajala opereta »Boccaccio«. Gostje gle-
dališča so pričakovali prihod Novega leta v gle-
dališki dvorani. 

Ponesrečen roparski poskus. Sinoči ob pol 6 
se je pripetil v Tomšičevem drevoredu razburljiv 

dogodek. Ko je šla kuharica Ivanka Godič z ne-
kega opravka v mesto proti domu, je prihitel za 
njo miad moški ter jo brez besede napadel od za-
daj in ji obenem strgal iz rok torbico, v kateri je 
imela 75 din gotovine. Moški se je s torbico v roki 
podal v beg proti parku. Na krike napadene se je 
pognal za njim nek pasant ter ga je zasledoval. 
Napadalec je med begom odvrgel torbico, zasle-
dovalec pa ga je kljub temu prijel ter ga je iz-
ročil stražniku. Je to IS letni Ivan Nežmah, ki je 
potem na stražnici dejal, da ne ve. kako je prišlo 
do tega, da je napadel žensko ter ji odvzel torbico. 

15 parov ženskih galoš je našel sinoči v Mlin-
ski ulici šoler Stanko Reš ter je izročil svojo ne-
navadno najdbo policiji. 

Gluhonemi v Mariboru so imeli sinoči občni 
zbor svoje organizacije. Vršil se je v prostorih 
Narodnega doma^ ter je bil skoraj polnoštevilno 
obiskan. Iz poročil, ki so jih podali funkcionarji 
društva, je bilo razvidno zelo agilno delo društva 
niariborsiiih gluhonemih. 

Zaključek starega leta v stolnici. Sinoči se je 
zaključila v mariborski stolnici tridnevna jiobož-
nost s posebno cerkveno slovesnostjo, združeno z 
zahvalno pobožnostjo ob koncu leta. Cerkvena slo-
vesnost, katere se je udeležilo izredno veliko ljudi, 
se je začela ob 5 zvečer s slovesnim vhodom pre-
vzvišenega škofa dr. Tomažiča. Krasno pridigo je 
imel za zaključek starega leta dr. A. Tome, rav-
natelj Mladinskega doma iz Ljubljane. Po pridigi so 
bile litanije z zahvalno pesmijo, ki jih je opravil 
g. škof. Bil je to zelo lep zaključek tridnevnih 
evharističnih jx)božnosti, katerih se je vse tri dni 
udeleževalo toliko ljudi, obenem pa tudi lep za-
ključek starega leta. 

Novoletni klic z obmejnih planin 
»Naše gospodarstvo, naša narodna po-

sest so za mejo prav tako važna vprašanja 
kot tujski promet v obmejnih kraj ih. . .« 
(Sklep tujsko-prometne konference z dne 
19. t. m. v Mariboru.) 

>Še so med našimi ljudmi v zaledju taki, ki 
mislijo na nas in čutijo z nami!« Tako smo rekli, 
ko smo čitali pred božičem razveseljiva poročila 
o velikopoteznih sklepih obmejne tujsko-prometne 
konference v Mariboru. Prvič po dolgih letih se je 
razpravljalo o naših o b m e j n i h krajih, pozab-
ljenih in zapuščenih in vendar tako lepih, da jih 
je vredno opevati in občudovati. Od mariborskega 
Sv. Urbana preko Križa, Sv. Duha na Ostrem 
vrhu, Kaple, Remsnika iu Pankraca, tja do Koše-
njaka se dviga skalnata bariera proti mrkemu 
severu, ki neprijazno zre na gorske sklope, ki bra-
nijo Dravo in vse kar je za njo. 

Prvi je ovekovečil lepoto teh krajev A n t e 
Beg s svojo »Slov.-nemško jezikovno mejo« že 
leta 1908, ko je tod našel »ljudi, trdne kot hraste«. 
Danes je položaj dokaj drugačen in ni čuda, če 
se tudi hrast včasih zamaje, zlasti če mrzla burja 
zabrije od tam, od koder je ne bi smelo nikdar 
b i t i . . . 

»štanglov smuk« s Pohorja v Ruše 
Maribor, 1. jan. 

SSK Maraton v Mariboru razpisuje medklub-
sko smuško tekmo pod naslovom »Stanglov smuk«. 
Tekmo v smuku priredi dne 8. januarja na progi 
Ruška koča—Ruše. Start bo točno ob pol 15 pred 
Ruško kočo, cilj pa v Rušah. Pravico do starta ima-
jo vsi verificirani in neverificirani smučarji, člani 
klubov, včlanjenh v ZSS. Tekmuje vsak na lastno 
odgovornost. Prijavnina 5 din se plača na startu. 
Prvoplasirani prejme prehodni pokal z diplomo, 
drugo- in tretjeplasirani darilo z dipLomo, četrti in 
peti pa diplome. Pokal si pridobi v trajno last oni, 
iii si ga osvoji trikrat zaporedoma ali petkrat v 
presledkih. Razdelitev daril bo po zaključku tek-
movanja vgostilni Magdič v Rušah. Prijave je po-
slati najkasneje do 7. januarja t. 1. ob 12 na naslov: 
SSK Maraton, Maribor, Koroška cesta 26, II. — S 
to tekmo bo SSK Maraton počastil spomin pokoj-
nega vrlega športnika in smučarja ter slovenskega 
novinarja Zdravka Štangla. Ko je bil Štangl še v 
Mariboru, je bil sleber športnega dela v SSK Ma-
ratonu ter je slovel tudi kot eden najboljših naših 
smučarjev in tekmovalcev. Prav na progi Ruška-
koča—Ruše jo zmagal večkrat v težkih tekmah v 
smuku ter jo dosegel tudi najboljši čas. ki ga do-
sedaj na tej progi še ni prekosil noben tekmovalec. 

Snežne razmere 
Poročilo Tujskopromc.tnih zvez v Ljubljani in Ma-

riboru. JZSS in SPI) z dne 1. jan. 1!>39. 
Kranjska gora. 810 m: —12, sončno, 60 cm pršiča. 

barometer se dviga, sankališče in drsališče upo-
rabna ; 

Hlod, 501 111: —6, sončno, mirno, 62 cm pršira, 
mirno; 

Pokljuka. 1300 m: —2, sončno, mirno, 70 cm prši-
ča. mirno; 

Bohinjska Bistrica. 510 m: —14, sončno, 75 cm pr-
šiča, mirno. 

?Zlatnrog« v oRhinju. 530111: —9, sončno, 95 cm 
pršiča, mirno; 

Dom na Komni, 1520 m: —7, sončno, 185 cm prši-
ča, mirno: 

Gorjuše, 1000 111: —13, sončno, 65 cm pršiča, mirno; 
Polževo, 620 m: —3, sončno, 35 cm pršiča, mirno; 
Sodražica: —10, sončno. 44 cm pršiča mirno. 

* 

Borovo, 1. januarja, b. Bata— Sašk (Sarajevo) 
7:1 (2:1). 

Krasujevac. 1. januarja, b. Radnički (Vojvodi-
na)—Novi Sad 4:4 (3:2). 
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Silvestrovanje v Ljubljani 
Ljubljana, 1, januarja. 

»Kriza je minula!« S tem klicem so šli dobro-
voljčki na silvestrovanje. Geslo je bilo mogočno in 
prepričevalno, žal pa samo za izbrance, ki so na-
polnili ljubljanske lokale v osrčju mesta. Policijska 
ura za gostilne je bila prav tako podaljšana do 
druge ponoči, v kavarnah pa še eno uro delj, toda 
»oko postave«, o katerem Schiller poje tako pre-
pričevalno, je zamižalo sem jn.Ua-.Gledališča in ki-
nematografi so bili na starega leta dan polni. 

Gg. stražniki in policijski agentje so imeli do-
brohotno srce ter zlepa niso prijeli nobenega do-
brovoljčka, čeprav so počeli še take neumnosti. 
Huh mraz in topla dobrohotnost policijskih usluž-
bencev sta povzročila, da je danes policijska kro-
nika prazna. Le iz Šiške so privedli enega samega 
pijančka, ki je v novoletnem navdušenju nekoliko 
pretiraval, pa tudi ta novoletni revček ni zaslužil 
drugega kakor običajne policijske kazni. 

Mraz je bil na starega in novega leta dan obi-
čajen, to je, bil je prav tak kakor prejšnje dni, sa-
mo ljudem se je zdel hujši, pa to je bil navaden iz-
govor, da so si kuhali vino, punč in druge vroče 
pijače. 

Igra »Pikica in Tonček«, ki so jo na novega 
leta dan vprizorili ponovno v dramskem gledališču, 
je seveda sijajno uspela. Ginljivo jc gledati naš 
mali drobiž, kako sodeluje s svojih sedežev in sto-
jišč z igralci ter se kar vživlja v to otroško dra-
mo. Zal pa starejši nimamo užitka pri tem, ker je 
prevod dramatizirane Kastnerjeve povesti v sloven-
ščino nemogoč, in obžalujemo, da ni drame preve-
del g. Mirko Kunčič, ki je že prevedel izvirno 
Kastnerjevo povest v vzornem jeziku, katera jc 
izšla v »Slovencu« in v knjigi, 

Ljubljančani so 6edeli na starega in novega le-
ta dan pri radijskih aparatih. Poštno upravo pa 
moramo pograjati, ker je nekoliko premehka pri 
nadzorovanju električnih aparatov, ki povzročajo 
motnje pri prenosu, Umestna bi bila strožja ken-
trola nad električnimi aparati. 

Ugodno pa je bilo za smučarje in za otroke. 
Rožnik in znani tivolski klanec, prav tako Grad in 
Golovec so bili polni otrok, ki so 6e veselo smu-
čali in sankali, vmes pa je bil šc marsikdo starejših, 
ki ni utegni! na izlet v okolico. Odrasli smučarji 
so sploh obžalovali, da je padel novega leta dan 
prav na nedeljo in da niso utegnili izrabiti nekaj 
dni običajnih počitnic za smuk v naravo. 

Novo leto je prišlo v Ljubljano v ugodnem 

peTes"̂ " 

Ogromen vlomilski plen v Silvestrovi noči 
V ptujskem davčnem uradu so vlomilci odnesli za 320.000 din kolkov 

Ptujčanom so pripravili v Silvestrovi noči 
drzni vlomilci veliko novoletno presenečenje, ki 
je razburilo vse mesto. Izvršen je bil vlom v ptuj-
ski davčni urad ter izpraznjena blagajna. Vlomilci 
so odnesli iz blagajne za 320.<XX> din kolkov in 
1240 din gotovine. Davčni urad v Ptuju ima svoje 
prostore v sredi mesta v bližini minoritske cerk-
ve. Tu je bilo nocoj vso noč izredno živahno ter so 
bile ulice polne ljudi, ki so hiteli na silvestrske 
proslave. Prav la živahnost pa je prav prišla vlo-
milcem, da so neopaženo prišli skozi železna vra-
ta v davčni urad. Vrata so odprli s ^svinjsko no-
go«. Napravili so veliko luknjo, skozi katero so se 
splazili v uradne prostore, S svedrom in ^svinisko 
nogo', so se lotili velike železne blagajne. Svoj 
posel so izvršili na takozvan tržaški način z veliko 
spretnostjo Tržaški način vloma nazivajo strokov-
ni krogi vlom v blagajno s »svinjsko nogo-:, ki se 
opravi tako. da vlomilci izrežejo stransko steno 
blagajne v obliki trikotnika ter skozi odprtino po-
berejo denar. Na (»oslu so bil zares pravi strokov-

njaki. Ko so videli, da blagajna vsebuje samo kol-
ke in le nekaj denarja, so najbrž bili precej raz-
očarani. Kolki so bili večinoma po 5 din, in sicer 
jih je bilo 14.000, ostali so bili višje vrednosti. Po-
tem so se lotili železne omare, v kateri so našli 
samo spise. Vlom so morali izvršiti med prvo in 
tretjo uro ponoči, ker so mimoidoči videli dva sum-
ljiva moška, ki sta se smukala okrog davčnega 
urada Vlom je odkril dežurni uradnik. Takoj je 
alarmiral ptujsko policijo, ki je o vlomu obvestila 
vsa oblaslva Iz Maribora je bil poslan v Ptuj j>o-
licijski daktilograf, ki pa ni našel nobenih sledi, 
ker .-o vlomilci delali z, rokavicami. To je v zad-
njih lelih tretji vlom v ptujske davčne urade. Prvi 
je bil izvršen lela 1915 Takrat so vlomilci odnesli 
26.000 kron Bili so aretirani v Ljubljani. Leta 
1929. je bil poskusen drugi vlom, ki pa se je po-
nesrečil. Upati je tudi sedaj, da se vlomilci ne bo-
do dolgo veselili svojega plena. Kolke bodo pač 
ležko spravili po primerni ceni v denar. 

znamenju. Večjih nesreč ni bilo, vsaj, kolikor smo 
doslej ugotovili. Podutikom 6i je pri smučanju zlo-
mil nogo 18 letni posestnikov sin Franc Zamašnik 
s Podutika. — V Jaršah pri Domžalah si je zlomil 
nogo posestnikov sin Franc Slabič. — V vasi Vino 
v občini Št. Jurij pri Grosupljem je padla e peči 
9 letna Frančiška Garvas in si zlomila nogo. — Pri 
smučanju 6i je zlomila obe nogi 10 letna Breda 
Goljevšek, hči uradnice iz Kocjanove ulice 9. — 
Ponoči jc nekdo napadel 30Tetnega delavca Ivana 
Intiharja z Livade 3 v Ljubljani ter ga močno ranil 
na glavi. Davi ga je reševalni avtomobil prepeljal 
v bcln:šnico. 

Napačni dimnikar 
Ljubljana, 1. januarja. 

Stara vraža Ljubljančanov in menda vseh 
Evropcev je, da pomenja srečanje dimnikarja sre-
čo in ker prvi dogodek v novem letu naznanja tudi 
dogajanje v vsem bodočem letu, zato je po stari 
vraži dobro, če človek sreča v novoletnem jutru | 
dimnikarja. Včasih so res po ljubljanskih kavar-
nah in gostilnah hodili dimnikarji in ponujali ve-
jice svojih omel. Zadnja leta pa so ljubljanski dim-
nikarji to navado opustili, pač pa so se je oprijeli 
razni brezposelni potepuhi, ki seveda znajo vedno 
izrabiti vraževerslvo Ljubljančanov. 

Neki potepuh je zlorabil to vražo in prišel v 
enega najlepših ljubljanskih lokalov »voščit srečno 
novo leto«. Bil je oblečen v dimnikarsko obleko in 
zamazan s sajami, tako da bi površen opazovalec 
skoraj verjel, da je to res pravi dimnikar. Nihče 
se ni hotej s sajastim »dimnikarjem« prerekati in 
sleherni je dal dinar ali dva, samo da se ga je 
Odkrižal, tudi če ni vzel od njega vejice brezove 
metle, katere je ponujal v odkup. Toda pri neki 
mizi sta sedela dva solidna in trezna moža, ki sta 
navideznega »dimnikarja« prijela za ovratnik in 
ga kljub Silvestrovi noči in novemu letu nežno 
odnesia iz lokala in ga posadila v kup snega. Oba 
moža sta bila namreč pristna dimnikarja, ki sta 
nalašč zato prišla v ta ugledni lokal, da preprečita 
zlorabe dimnikarskega stanu. Za navideznega 
»dimnikarja« pa je bila prava sreča, da v bližini 
ni bilo nobenega stražnika niti r>olicijskega agenta, 
ki bi potepuha aretiral. 

Nizozemski krompir v Dalmaciji 
Parnik »Vid« iz Rotterdama je pripeljal v 

Split 20 vagonov različnega tovora, med katerim 
je 55.000 kg nizozemskega kromiprja. To je prva 
pošiljka krompirja, ki so ga prejele dalmatinske 
ustanove iz Nizozemske za sajenje. Od poslanega 
krompirja je 30.000 kg za Zadružno matico, 10.000 
kilogramov za Vinarsko zadrugo v Kaštelu Sučur-
cu, 10.000 kg za centralo ribiških zadrug in 5.000 
kilogramov za Vrtnarsko-sadjarsko zadrugo v Tro-
giru. Zadruge so prosile merodajno oblast za ca-
rine prost uvoz krompirja. Nizozemski krompir so 
začeli saditi v Dalmaciji šele lansko leto in se je 
izborno obnesel. Na kilogram semenskega krom-
pirja so pridelali 25 do 30 kg. 

Gradnje dalmatinskih pristanišč 
Ravnateljstvo morskega prometa v Splitu je 

razpisalo dražbe za pristaniške zgradbe v jadran-
skih pristaniščih. Tako je razpisana dražba za 
zgradbo novega splitskega pristanišča v Vranjicu 
za proračunsko vsoto 17,910.00 dinarjev. Kakor 
znano, je za novo splitsko pristanišče v Vranjicu 
določena vsota 24 milijonov, za razliko 6 milijojiov 
se ho gradilo v državni režiji. Za pristaniška dela 
v šibenišketn pristanišču je razpisana dražba za 
vsoto 10,021.000 din. zn dela v novem pristanišču 
v Pločah za 20.554.000 din in za pristaniška dela 
v Dubrovniku 6,841.00 din. 

Naš slovenski Ahasver R u d o l f B a d j u r a 
je z vodičem po K o ž j a k u odprl na stežaj pota 
— žal le maloštevilnim hribolazcem. Pa vendar 
dobra volja je vsaj nekaj pripomogla k odkritju 
lepot, ki so doslej bile le malo znano. 

»Planinski vestnik« z večno mladim planin-
cem dr. Jos. T o m i n š k o m je Kozjaku posvetil 
marsikatero stran svojih slavospevov slovenskim 
planinam. Tudi sam je večkrat potoval po koz-
jaških predelih. 

Dr. Fr. M i š i č je kot neumorni propagator 
»Jugoslov. biserov« opetovano opozarjal na se-
verne kraje. V št. 3.-4. letošnjega letnika je v 
članku »V Zadravje«, na našo mejo!« s pesniško 
lepoto objavil slavospev na ta »dravski Kozjak«, 
ki glede na lepoto prav nič ne zaostaja za onim 
v Kaštelanskem zalivu v sončni Dalmaciji. » 

Krasen razgled, duhteči smrekovi in borovi 
gozdovi, smučarski tereni, vse to premore Kozjak 
prav tako, kakor Pohorje ali druge naše planine, 
ki so deležne posebne pozornosti slovenske javno-
sti. še več: po grebenih našega naddravskega 
Kozjaka se vije d r ž a v n a m e j a , ki pa še ni 
jezikovna meja . . . Tega se premalo zavedamo, 
kadar koli govorimo o »obmejnih problemih«. Po-
trebne so ceste, nujno potrebni so domovi, gospo-
darske zadruge, prosvetne ustanove, ki naj negu-
jejo ono rast našega naroda, ki naj bo predstraža 
siovenskega zaledja! 

Naj bi letošnja božična tujsko-prometna kon-
ferenca ne razbila naših pričakovanj tu ob sever-
ni meji. Naj bi lepe besede tudi res v n o v e m 
l e t u postale dejstvo. 

Zal 60 se pogajanja za »Obmejni planinski 
dom« pri Sv. Duhu na Ostrem vrhu (najlepša 
točka obemjnega Kozjaka) morala ukiniti, kar se 
po sklepih mariborske konference ne bi smelo 
zgodiit. Zgodilo se je tako zaradi — pomanjkanja 
sredstev (približno 50.000 din) pri Slovenskem 
planinskem društvu. 

Ali res ni nikogar, ki bi priskočil pri takih 
akcijah merodajnim činteljem z razmeroma 
majhnimi denarnimi sredstvi na pomoč? Baje 
Ljubljani ne da ničesar. 

Kakor vedno, si bo v takih Zadevah moral 
Maribor pomagati sam. Mi tu ob meji trdno priča-
kujemo pomoči, ne samo dobre volje! 

Ob meji, ob koncu 1938. B 

Vsem, ki kupujejo zemljišča 
v Ljubljani 

Na vseh koncih in krajih Ljubljane naglo rasto 
hiše in domovi, mnogi imajo šele kupljeno zemljišče-
drugi pa spet nameravajo kupiti stavbišče, da bi si 
sezidali dom. Preden kdo v Ljubljani kupi zemljišče, 
naj na vsak način gre prej v mestni tehnični oddelek 
vprašat, če je na izbranem zemljišču sploh dovoljeno 
zidati. Premnogokrat se namreč dogodi, da ta ali oni 
s težko prihranjeno vsoto ali z izposojenim denarjem 
kupi zemljišče, nato pa šele izve, da na tem zemljišču 
ni dovoljeno zidanje. Da obvarujemo interesente za 
ljubljanska zemljišča pred škodo, jih opozarjamo pred-
vsem na to, da mestna uprava pripravlja nov regu-
larni načrt vse ljubljanske občine, ki se bo raztezal 
tudi po sosednih občinah, kjer tudi že sedaj deloma 

JU X L ' u b , i a n i veljavni predpisi glede novih 
zgradb. Ce torej Ljubljančan kupuje zemljišče v so-
sedni občini, naj se pa glede izbranega zemlišča in-
formira pri dotičnem občinskem uradu, če na dotičnem 
prostoru sme zidati ali ne. Kar se tiče ljubljanske 
mestne občine opozarjamo posebno na zaščitene pa-
sove, kjer je zidanje sploh prepovedano. Zaščiten je 
ves Grad, kar še ni zazidanega, razen podnožja graj-
skega hriba ob cestah. Prav tako se ne sme zidati 
na Golovcu, razen na podnožju ob cestah. Enako jc 
zaščiten ves Rožnik in Šišenski hrib ter dolina Gmajna 
na obeh straneh Večne poli. Tudi hrib Brdo med 
Starim Vičem in vasjo Brdo je zaščiten. Nadalje ni 
dovoljeno zidati v Mestnem logu do občinske meje, 
proge na Rakek Malega grabna in bodoče Jadran-
ske ceste. Poti na Rakovo jelšo, Ljubljanice in dalje 
proti Ižanski m Dolenjski cesti. Zaščiteno ie tudi vse 
ozemlje med Celovško in Tyrševo cesto nad bodočo 
20 m široko krožno cesto, ki bo tekla v glavnem po 
sedanji opuščeni zvezni železniški progi. Prazno mo-
ra ostati tudi ozemlje na severni strani svetokrižkega 
okraja od občinske meje, Ceste v Jarše, Šmartinske 
ceste in bodoče 30 m široke obodne ceste, ki bo tekla 
od Hmeljnikov do kolonije Brinje. Prav tako je za-
ščiteno ozemlje med aerodromom, mestno mejo, po-
daljšano Poljsko potjo, železniško progo na Zidani 
most, bodočo 30 m široko tranzitno cesto, ki bo šla 
za tovarno »Saturnus« in Šmartinsko cesto. Razen 
vseh teh zemljišč pa ne sme biti zazidano tudi vse 
ozemlje vzdolž Ljubljanice med Zaloško cesto, mest-
no mejo, Potjo na Fužine in projektirano krožno ce-
sto za dirkališčem. Tudi za ostale dele mesta se pri-
pravlja nov regulirni načrt, zato naj pa vsi, preden 
kupijo kako parcelo, vprašajo regulirni odsek mest-
nega tehničnega oddelka v kresiji, če ie na dot'Ve 
parceli sploh dovoljeno zidati ali ne. • 

Podružnica SVD za Šiško ima svoj redni letni 
občni zhor z običajnim dnevnim redom v torek, 
dne 3. januarja 1939 ob 19 v ljudski šoli na Gasil-
ski cesti. Vabljeni so vsi člani. 


